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– Drucksache 18/13051 – 

Unternehmensvertreter auf Delegationsreisen 

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

CDU, CSU und SPD haben in ihrem Koalitionsvertrag im Jahr 2013 vereinbart, 
dass sie mittelständische Unternehmen „bei ihren Schritten ins Ausland gezielt 
unterstützen“ wollen. Die „bewährten Instrumente der Außenwirtschaftsförde-
rung (Germany Trade and Invest, deutsche Auslandsvertretungen, Auslands-
handelskammern, Messeförderung, Beratung und andere) werden wir fortent-
wickeln“, heißt es dort weiter. Außerdem hat die Bundesregierung Ende 2016 
Eckpunkte für ihre Exportstrategie verabschiedet. Ziel seien „neue Impulse für 
den internationalen Wettbewerb um strategische Großprojekte“. Als Werkzeug 
der Bundesregierung für die Außenwirtschaftsförderung gelten auch Delegati-
onsreisen mit Beteiligung von Wirtschaftsvertreterinnen und Wirtschaftsvertre-
tern. 

1. Welche Delegationsreisen von Bundesministerinnen bzw. Bundesministern 
und der Bundeskanzlerin ins Ausland hat es in dieser Legislaturperiode mit 
Begleitung von Wirtschaftsvertretern gegeben (bitte nach Bundesministerien 
gliedern und die Delegationsreisen jeweils einzeln unter Angabe von Reise-
ziel, Zeitraum, Größe der Delegation insgesamt sowie Anzahl und nament-
liche Nennung des Unternehmensvertreters, des vertretenen Unternehmens 
und dessen Branche auflisten)? 

Es wird auf die anliegende Tabelle verwiesen, in der die Delegationsreisen mit 
Wirtschaftsbeteiligung in der 18. Legislaturperiode (bis zum Zeitpunkt der Ant-
wort zu dieser Kleinen Anfrage) nach Ressorts gegliedert und unter Nennung des 
Reiseziels und -zeitraums, der Delegationsgröße insgesamt, der Anzahl der Wirt-
schaftsvertreter sowie unter der namentlichen Nennung des Wirtschaftsvertreters 
erfolgt.  
Zu der anliegenden Tabelle ergeht folgender Hinweis: Die namentliche Nen-
nung der Wirtschaftsvertreter ist grundsätzlich auf die Delegationsleiter der 
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Wirtschaftsvertreter begrenzt. Soweit sich die Frage 1 auch auf die Arbeits-
ebene beziehen sollte, ist aus Sicht der Bundesregierung nach sorgfältiger Ab-
wägung zwischen dem Aufklärungs- und Informationsrecht der Abgeordneten 
und dem Schutz von Grundrechten der betroffenen Beschäftigten, insbesondere 
deren Recht auf informationelle Selbstbestimmung, eine namentliche Nennung 
nicht durchgängig möglich. Das Recht auf informationelle Selbstbestimmung, 
dem sämtliche persönlichen oder personenbezogenen Daten unterfallen, hat als 
Ausprägung des allgemeinen Persönlichkeitsrechts Verfassungsrang (Artikel 2 
Absatz 1 des Grundgesetzes – GG – i. V. m. Artikel 1 Absatz 1 GG; vgl. BVer-
fGE 65, 1 [41 ff.]; 118, 168 [184]; 128, 1 [43, 44]). Einschränkungen dieses 
Rechts sind nur im überwiegenden Allgemeininteresse und unter Wahrung des 
Grundsatzes der Verhältnismäßigkeit zulässig (BVerfGE 65, 1, Ls. 2). Bei der 
Abwägung mit dem parlamentarischen Frage- und Informationsrecht des Deut-
schen Bundestages ist zu beachten, dass das Fragerecht als politisches Kontroll-
recht auf Überprüfung des Verhaltens der Bundesregierung gerichtet ist (vgl. 
auch BVerfGE 67, 100 [144]; 77, 1 [47]).  

Soweit das Verhalten einzelner Beschäftigter auf der Arbeitsebene überhaupt Ge-
genstand parlamentarischer Kontrolle sein kann, kommt der namentlichen Nen-
nung der Beschäftigten im vorliegenden Zusammenhang keine gesteigerte Aus-
sagekraft zu. Insoweit kann in Frage 1 eine Berücksichtigung der Arbeitsebene 
grundsätzlich nur in anonymisierter Form über die Erfassung in der Größe der 
Delegationsgröße insgesamt sowie der Anzahl der mitreisenden Wirtschaftsver-
treter erfolgen. 

2. Wie viele Delegationsreisen mit Beteiligung von Wirtschaftsvertretern sind 
noch bis zur Bundestagswahl im September 2017 geplant (bitte nach Bun-
desministerien gliedern und jeweils einzeln unter Angabe von Reiseziel, 
Zeitraum, Größe der Delegation insgesamt sowie Anzahl und namentliche 
Nennung des Unternehmensvertreters, des vertretenen Unternehmens und 
dessen Branche auflisten)? 

Zum Zeitpunkt der Antwort zur vorliegenden Kleinen Anfrage sind bis zur Bun-
destagswahl im September 2017 in den Bundesministerien keine Delegationsrei-
sen mit Beteiligung von Wirtschaftsvertretern geplant. Es ist jedoch nicht auszu-
schließen, dass solche Reisen kurzfristig angesetzt werden. 

Auslandsreisen der Bundeskanzlerin werden wie üblich über das Bundespresse-
amt am Freitag der Vorwoche angekündigt. 

3. Nach welchen Kriterien bestimmt sich grundsätzlich, welche Unternehmens-
vertreter eine Bundesministerin bzw. einen Bundesminister und die Bundes-
kanzlerin begleiten dürfen?  

Gibt es einen Bewerbungsprozess für Unternehmen? 

Delegationsreisen mit Beteiligung von Wirtschaftsvertretern führen die Bundes-
kanzlerin und die Bundesminister und Bundesministerinnen regelmäßig auf der 
Grundlage eines offenen Interessenbekundungsverfahrens und unter Beteiligung 
von Verbänden durch. Im Interessenbekundungsverfahren werden die Interessen-
ten auf Ziel, Zweck und Schwerpunkte der Reise hingewiesen. Die Größe der 
Delegation richtet sich ebenfalls nach Ziel und Zweck der Reise sowie der Reise-
dauer. Unter Berücksichtigung der Vorschläge der Verbände entscheidet das 
Bundeskanzleramt bzw. entscheiden die Bundesministerien über die Auswahl der 
Teilnehmer mit dem Ziel, nach Ziel, Zweck und Schwerpunkten der Reise eine 
möglichst repräsentative Auswahl zu erreichen, die nach Regionen und Branchen 
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ausgewogen ist und auch mittelständische Unternehmen angemessen berücksich-
tigt. Auswahlkriterium kann zudem auch sein, ob ein Unternehmen über eine Pro-
duktionsniederlassung im Zielland verfügt oder dort aktuelle Projekte oder Pro-
jektinteressen verfolgt. Übersteigt die Anzahl der Interessenten die Zahl der ver-
fügbaren Plätze, prüft das Bundeskanzleramt bzw. prüfen die Bundesministerien, 
ob die Unternehmen selbständig anreisen und vor Ort an dem Programm der 
Reise teilnehmen können, sofern diese Lösung zum Ziel und Zweck der Reise 
beiträgt und im konkreten Fall auch möglich ist (z. B. wegen Kapazitätsfragen). 
In der Regel setzt sich die Wirtschaftsdelegation bei Reisen der Bundeskanzlerin 
oder bei Ministerreisen aus Unternehmen auf Vorstands-, Geschäftsführer- oder 
Inhaberebene zusammen. 

4. Wie hoch ist bei den Delegationsreisen mit Wirtschaftsbeteiligung die durch-
schnittliche Quote von Mittelständlern und kleineren Unternehmen an der 
Zahl der Unternehmensvertreter (bitte nach Bundesministerien auflisten)? 

Die durchschnittliche Quote von kleinen und mittelständischen Unternehmen 
(KMU) an der Zahl der Unternehmensvertreter bei Delegationsreisen der Bun-
desregierung mit Wirtschaftsbeteiligung in der 18. Legislaturperiode (bis zum 
Zeitpunkt der Antwort zu dieser Kleinen Anfrage) ergibt sich wie folgt: Bundes-
kanzleramt: 7 Prozent; Auswärtiges Amt: 20 Prozent; Bundesministerium für 
Bildung und Forschung: 100 Prozent; Bundesministerium für Ernährung und 
Landwirtschaft: 22 Prozent; Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz, Bau 
und Reaktorsicherheit: 30 Prozent; Bundesministerium der Verteidigung: 50 Pro-
zent; Bundesministerium für Verkehr und digitale Infrastruktur: 9 Prozent; Bun-
desministerium für Wirtschaft und Energie: 37 Prozent; Bundesministerium für 
wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung: 43 Prozent. 

Es wird darauf hingewiesen, dass die Bundesregierung zum Zeitpunkt der Zu-
sammenstellung von Wirtschaftsdelegationen keine Daten zur Unternehmens-
größe erhebt und dazu auch nicht verpflichtet ist. Die Berechnung der genannten 
durchschnittlichen Quoten basiert daher auf den zum Zeitpunkt der Antwort zu 
dieser Kleinen Anfrage verfügbaren Daten. Des Weiteren wird darauf hingewie-
sen, dass Wirtschaftsvertreter, die ausschließlich Verbände, Vereine und Bil-
dungseinrichtungen/Institute/Universitäten repräsentieren, nicht in die Berech-
nung der durchschnittlichen Quoten einbezogen sind, gleichwohl aber regelmäßig 
auch die Interessen von KMU repräsentieren. 

5. Welche Kosten fielen jeweils für die Unternehmen an (bitte pro Delegations-
reise aufschlüsseln)?  

Welche Posten wurden davon abgedeckt? 

6. Welche Kostenposten übernimmt die Bundesregierung für die Wirtschafts-
vertreter, und auf welche konkrete Höhe beliefen sich diese jeweils (bitte pro 
Delegationsreise aufschlüsseln)? 

Die Fragen 5 und 6 werden gemeinsam beantwortet. 
Bei Auslandsreisen der Bundeskanzlerin und der Bundesminister mit begleiten-
der Wirtschaftsdelegation ist es gängige Praxis, dass die Mitglieder der Wirt-
schaftsdelegation die Kosten für eine Teilnahme selbst tragen (Hotelkosten, Impf-
kosten, anteilige Flugkosten bei Mitflügen in einer Maschine der Flugbereit-
schaft). Darüber hinaus übernimmt die Bundesregierung pauschal solche gegebe-
nenfalls im Rahmen von Delegationsreisen vor Ort entstehenden Posten, die an-
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lässlich der Auslandsreise der Vertreter der Bundesregierung entstehen (Delega-
tionstransfers, Empfänge), aber gleichermaßen von anderen Delegationsmitglie-
dern in Anspruch genommen werden können (v. a. Mitglieder des Deutschen 
Bundestages, Presse, Wirtschaft, Wissenschaft). 

7. Welche Großprojekte im Ausland hat die Bundesregierung mit Blick auf die 
beabsichtigte Unterstützung der deutschen Wirtschaft bei der Bewerbung um 
Großprojekte im Rahmen der „neuen Eckpunkte für die Exportstrategie: 
Neue Impulse für den internationalen Wettbewerb um strategische Großpro-
jekte“ konkret im Auge? 

Die Bundesregierung begleitet derzeit aktiv zwei Schienenprojekte in Indien, in-
dem sie diese z. B. bei hochrangigen Gesprächen anspricht. Ein Projekt ist der 
Hochgeschwindigkeits-Bahnkorridor Chennai–Bangalore–Mysore. Zur Erkun-
dung der Machbarkeit hat das Bundesministerium für Verkehr und digitale Infra-
struktur hierfür eine Studie vergeben. Das zweite Projekt ist die Ertüchtigung von 
800 km des bestehenden Bahnnetzes von Chennai nach Hyderabad. Das Bundes-
ministerium für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung beabsichtigt, 
hierfür eine Studie zur Machbarkeit zu vergeben, deren Kosten hälftig von der 
indischen Seite getragen werden. 

8. Welche der in den Eckpunkten für ihre Exportstrategie genannten Maßnah-
men (wie etwa „die Finanzierung von Machbarkeitsstudien, die Übernahme 
von 100-Prozent-Garantien oder die erweiterte Berücksichtigung von aus-
ländischen Zulieferungen bei Exportkreditgarantien“) wurden bereits konk-
ret umgesetzt, und welche Unternehmen haben davon bereits konkret profi-
tieren können? 

Die folgenden im Strategiepapier genannten Maßnahmen wurden umgesetzt: 

 Der Staatssekretär im Bundesministerium für Wirtschaft und Energie Matthias 
Machnig wurde mit Kabinettbeschluss vom 16. Dezember 2016 zum Koordi-
nator der Bundesregierung für strategische Auslandsprojekte im Interesse der 
Bundesrepublik Deutschland ernannt und ist damit Ansprechpartner für aus-
ländische Partner und für die deutsche Exportwirtschaft. 

 Die Geschäftsstelle Strategische Auslandsprojekte wurde zum 1. Januar 2017 
in der Abteilung Außenwirtschaftspolitik des Bundesministeriums für Wirt-
schaft und Energie eingerichtet. 

 In der Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW) wurde eine zentrale Ansprech-
partnerin ernannt. Der ad hoc Interministerielle Ausschuss auf Unterabtei-
lungsleiterebene hat viermal getagt (hierzu wird auch auf die Antwort zu 
Frage 9 verwiesen). 

 Die Ausweitung der deckungsfähigen ausländischen Zulieferungen hat der In-
terministerielle Ausschuss Exportkreditgarantien am 13. Oktober 2016 be-
schlossen. Das sogenannte 49PLUS-Modell gilt für alle Exporte. Hiervon pro-
fitieren alle Exporteure, die Auslandsanteile mit in die Deckung einbeziehen 
wollen. 

 Bei der Umsetzung von Basel III wurden die Besonderheiten von langfristigen 
Exportkreditgarantien eingebracht. 

 Das Anliegen, bei Exportkreditgarantien lokale Kosten zukünftig in höherem 
Maße einbeziehen zu können, wurde in die EU-Ratsarbeitsgruppe eingebracht. 
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 Die internationale Working Group wurde von deutscher Seite durch aktive 
Teilnahme unterstützt. 

Die in der Antwort zu Frage 7 genannten Projekte sind noch nicht im Vergabe-
stadium; daher wurden die in der Frage beispielhaft angesprochenen Finanzie-
rungsinstrumente, die das Eckpunktepapier vorsieht, noch nicht geprüft. 

9. Wie oft hat der in den Eckpunkten für die Exportstrategie genannte ad hoc 
gegründete „Interministerielle Ausschuss“ für Auslandsprojekte im strategi-
schen Interesse der Bundesrepublik Deutschland (vgl. Strategiepapier „Neue 
Impulse für den internationalen Wettbewerb um strategische Großprojekte – 
Chancen für Deutschland verbessern“) bereits getagt, und welche Ministe-
rien waren jeweils vertreten? 

Der im Strategiepapier genannte ad hoc Interministerielle Ausschuss auf Unter-
abteilungsleiterebene hat viermal getagt. Dabei haben teilgenommen: 

 16. Dezember 2016:   
Bundesministerium für Wirtschaft und Energie, Auswärtiges Amt, Bundesmi-
nisterium der Finanzen, Bundesministerium für wirtschaftliche Zusammenar-
beit und Entwicklung, Bundesministerium für Verkehr und digitale Infrastruk-
tur, Bundeskanzleramt, Bundesministerium der Verteidigung, Bundesministe-
rium der Justiz und für Verbraucherschutz, Bundesministerium für Ernährung 
und Landwirtschaft.  

 2. Februar 2017:   
Bundesministerium für Wirtschaft und Energie, Auswärtiges Amt, Bundesmi-
nisterium der Finanzen, Bundesministerium für wirtschaftliche Zusammenar-
beit und Entwicklung, Bundesministerium für Verkehr und digitale Infrastruk-
tur, Bundeskanzleramt, Bundesministerium der Verteidigung, Bundesministe-
rium der Justiz und für Verbraucherschutz, Bundesministerium für Ernährung 
und Landwirtschaft, Bundesministerium für Bildung und Forschung. 

 10. Mai 2017:   
Bundesministerium für Wirtschaft und Energie, Auswärtiges Amt, Bundesmi-
nisterium der Finanzen, Bundesministerium für wirtschaftliche Zusammenar-
beit und Entwicklung, Bundesministerium für Verkehr und digitale Infrastruk-
tur, Bundeskanzleramt, Bundesministerium für Ernährung und Landwirtschaft, 
Bundesministerium für Gesundheit, Bundesministerium für Familie, Senioren, 
Frauen und Jugend. 

 3. August 2017:   
Bundesministerium für Wirtschaft und Energie, Auswärtiges Amt, Bundesmi-
nisterium der Finanzen, Bundesministerium für wirtschaftliche Zusammenar-
beit und Entwicklung, Bundesministerium für Verkehr und digitale Infrastruk-
tur, Bundeskanzleramt, Bundesministerium für Ernährung und Landwirtschaft, 
Bundesministerium für Gesundheit, Bundesministerium für Umwelt, Natur-
schutz, Bau und Reaktorsicherheit, Bundesministerium der Verteidigung. 
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10. Inwieweit profitieren deutsche Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer von 
den Maßnahmen zur Außenwirtschaftsförderung, und welchen Beschäfti-
gungseffekt in Deutschland erhofft sich die Bundesregierung davon? 

Die Bundesregierung unterstützt die Aktivitäten deutscher Unternehmen auf aus-
ländischen Märkten durch eine breite Palette von Instrumenten der Außenwirt-
schaftsförderung, die auf Beschäftigungseffekte abzielen. Hierzu gehören z. B. 
das Markterschließungs- und Auslandsmesseprogramm, das von der Bundesre-
gierung geförderte Netzwerk der Auslandshandelskammern oder verschiedene 
Exportinitiativen des Bundesministeriums für Wirtschaft und Energie. Im Fol-
genden sind zentrale Außenwirtschaftsförderinstrumente und deren Beschäfti-
gungseffekte exemplarisch dargestellt. 

Bei Deckungsentscheidungen über Investitionsgarantien des Bundes stellen posi-
tive Rückwirkungen in Form von positiven Beschäftigungseffekten an den deut-
schen Standorten der Unternehmen ein maßgebliches Kriterium zur Beurteilung 
der Förderungswürdigkeit dar. In einer zuletzt 2015 durchgeführten Umfrage un-
ter den Garantienehmern gaben 40 Prozent der befragten Garantienehmer an, 
durch ihre Auslandsinvestitionen jeweils bis zu 200 Arbeitsplätze an den deut-
schen Standorten zu sichern bzw. neu zu schaffen, 44 Prozent bezifferten die Zahl 
auf 200 bis 2 000 Arbeitsplätze und 16 Prozent auf über 2 000 Arbeitsplätze. 

Mit Exportkreditgarantien des Bundes unterstützt die Bundesregierung deutsche 
Exporte mit dem maßgeblichen Ziel, Arbeitsplätze in Deutschland zu sichern und 
einen positiven Beschäftigungseffekt zu erzielen. Durch die Exportkreditgaran-
tien wurden laut einer Studie des ifo Instituts 2010 bis zu 240 000 Arbeitsplätze 
in Deutschland unterstützt. Auch vom Auslandsmesseprogramm des Bundes pro-
fitieren deutsche Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer. So löst der durch das 
Programm induzierte Umsatz bei kleinen und mittleren Unternehmen von 
4,65 Mrd. Euro laut Messeverband (AUMA) einen Beschäftigungseffekt zwi-
schen ca. 22 000 und 30 000 Arbeitsplätzen aus. 
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Anlage zu Frage 1  
Vertreter/in  
Bundesre- 
gierung 

Reiseziel(e) Reisezeit- 
raum 

Delegati- 
onsgröße  
insgesamt 

Davon:  
Wirt- 
schafts- 
vertreter/ 
innen 

Wirtschaftsver- 
treter/in 

Unternehmen/ 
Verband/ 
Verein 

Branche 

BK’in Merkel China 05.07.-
08.07.2014 

93 21 Kagermann, Henning Acatech – Deutsche 
Akademie 

Forschung, Lehre, 
Bildung 

     Enders, Thomas Airbus Group  Luft- und Raumfahrt-
industrie 

     Schweitzer, Axel ALBA Group plc & Co. 
KG 

Umwelt, Entsorgung, 
Recycling 

     Von Baumbach,  
Hubertus 

C.H. Boehringer Sohn 
AG&Co. KG 

Biotechnologie, Che-
mie, Pharmazie und 
Medizin 

     Claas-Mühlhäuser, 
Cathrina 

CLAAS KGaA Land- und Forstwirt-
schaft 

     Blessing, Martin Commerzbank AG Banken, Finanzen, 
Versicherung 

     Fitschen, Jürgen Deutsche Bank AG Banken, Finanzen, 
Versicherung 

     Francioni, Reto Deutsche Börse AG Banken, Finanzen, 
Versicherung 

     Seifert, Christian Deutsche Fußball Liga 
GmbH 

Verband, Verein 

     Spohr, Carsten Deutsche Lufthansa AG Transport, Logistik, 
Verkehr 

     Appel, Frank Deutsche Post AG Transport, Logistik, 
Verkehr 

     Grillo, Ulrich Grillo Werke AG Bergbau, Metallge-
werbe 

     Faust, Joachim  
Heinrich 

HPP Architekten 
GmbH 

Architektur 

     Ploss, Reinhard Infineon Technologies 
AG 

Elektronik, Elektro-
technik, Technik 

     Kirchhoff, Arndt Kirchhoff Holding 
GmbH & Co.KG 

Automobilindustrie + 
Zulieferer 

     Büchele, Wolfgang Linde Group Maschinen- und Anla-
genbau 

     Kreuzburg, Joachim Sartorius AG Biotechnologie, Che-
mie, Pharmazie und 
Medizin 

     Kaeser, Joe Siemens AG Elektronik, Elektro-
technik, Technik 

     Hiesinger, Heinrich ThyssenKrupp AG Bergbau, Metallge-
werbe 

     Lienhard, Hubert Voith GmbH Maschinen- und Anla-
genbau 

     Winterkorn, Martin Volkswagen AG Automobilindustrie + 
Zulieferer 

BK’in Merkel Japan 08.03.-
10.03.2015 

71 10 Schweitzer, Axel ALBA Group plc & Co. 
KG 

Umwelt, Entsorgung, 
Recycling 

     Wieseu, Gerhard Bankhaus Metzler Banken, Finanzen, 
Versicherung 

     Dekkers, Marijn Bayer AG Biotechnologie, Che-
mie, Pharmazie und 
Medizin 

     Blessing, Martin Commerzbank AG Banken, Finanzen, 
Versicherung 

     Wenzler, Hanno Freudenberg Gruppe Biotechnologie, Che-
mie, Pharmazie und 
Medizin 

     Grillo, Ulrich Grillo Werke AG Bergbau, Metallge-
werbe 
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Vertreter/in  
Bundesre- 
gierung 

Reiseziel(e) Reisezeit- 
raum 

Delegati- 
onsgröße  
insgesamt 

Davon:  
Wirt- 
schafts- 
vertreter/ 
innen 

Wirtschaftsver- 
treter/in 

Unternehmen/ 
Verband/ 
Verein 

Branche 

     Kley, Karl-Ludwig Merck KGaA Biotechnologie, Che-
mie, Pharmazie und 
Medizin 

     Schnitzler, Julia Strassburger Filter 
GmbH+Co.KG 

Maschinen- und Anla-
genbau 

     Kammuller, Mathias Trumpf GmbH & 
Co.KG 

Maschinen- und Anla-
genbau 

     Lienhard, Hubert Voith GmbH Maschinen- und Anla-
genbau 

BK’in Merkel Indien 04.10.-
06.10.2015 

124 20 Krabbe, Hans-Georg ABB AG Elektronik, Elektro-
technik, Technik 

     Enders, Thomas Airbus Group  Luft- und Raumfahrt-
industrie 

     Bock, Kurt BASF SE Biotechnologie, Che-
mie, Pharmazie und 
Medizin 

     Von Baumbach,  
Hubertus 

C.H. Boehringer Sohn 
AG&Co. KG 

Biotechnologie, Che-
mie, Pharmazie und 
Medizin 

     Bertling, Lutz Bombardier Transporta-
tion GmbH 

Transport, Logistik, 
Verkehr 

     Claas-Mühlhäuser, 
Cathrina 

CLAAS KGaA Land- und Forstwirt-
schaft 

     Grube, Rüdiger Deutsche Bahn AG Transport, Logistik, 
Verkehr 

     Freiherr von Fritsch, 
Wolfram 

Deutsche Messe AG Handel, Vertrieb 

     Appel, Frank Deutsche Post AG Transport, Logistik, 
Verkehr 

     Schäfer, Klaus E.ON SE Energiewirtschaft 

     Schlebusch, Walter Giesecke&Devrient 
GmbH 

Dienstleistungen 

     Batra, Satish K. Horizon Group Medien 

     Frey, Hans-Georg Jungheinrich AG Maschinen- und Anla-
genbau 

     Knauf, Alexander Knauf Gips KG Baugewerbe 

     Fleischmann,  
Manfred 

Rhode&Schwarz 
GmbH & Co.KG 

IT, Telekommunika-
tion, Datenverarbei-
tung 

     Kaeser, Joe Siemens AG Elektronik, Elektro-
technik, Technik 

     Dahmen, Burkhard SMS Group GmbH Maschinen- und Anla-
genbau 

     Göhde, Roland Sysmex Partec GmbH Biotechnologie, Che-
mie, Pharmazie und 
Medizin 

     Hiesinger, Heinrich ThyssenKrupp AG Bergbau, Metallge-
werbe 

     Lienhard, Hubert Voith GmbH Maschinen- und Anla-
genbau 

BK’in Merkel China 
 

28.10.-
30.10.2015 

85 20 Schweitzer, Axel ALBA Group plc & Co. 
KG 

Umwelt, Entsorgung, 
Recycling 

     Wieseu, Gerhard Bankhaus Metzler Banken, Finanzen, 
Versicherung 

     Bertling, Lutz Bombardier Transporta-
tion GmbH 

Transport, Logistik, 
Verkehr 

     Herold, Sabine DELO Industrie Kleb-
stoffe GmbH & Co. KG 

Biotechnologie, Che-
mie, Pharmazie und 
Medizin 
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Vertreter/in  
Bundesre- 
gierung 

Reiseziel(e) Reisezeit- 
raum 

Delegati- 
onsgröße  
insgesamt 

Davon:  
Wirt- 
schafts- 
vertreter/ 
innen 
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     Grube, Rüdiger Deutsche Bahn AG Transport, Logistik, 
Verkehr 

     Kengeter, Carsten Deutsche Börse AG Banken, Finanzen, 
Versicherung 

     Grillo, Ulrich Grillo Werke AG Bergbau, Metallge-
werbe 

     Rinnert, Jan Heraeus Holding 
GmbH& Co. KG 

Elektronik, Elektro-
technik, Technik 

     Faust, Joachim  
Heinrich 

HPP Architekten 
GmbH 

Architektur 

     Riske, Gordon  KION Group AG Maschinen-und Anla-
genbau 

     Kirchhoff, Arndt Kirchhoff Holding 
GmbH & Co.KG 

Automobilindustrie + 
Zulieferer 

     Garvens, Michael Köln-Bonn Airport Transport, Logistik, 
Verkehr 

     Bill, Hans-Jürgen Nokia Networks 
Deutschland 

IT, Telekommunika-
tion, Datenverarbei-
tung 

     Kaeser, Joe Siemens AG Elektronik, Elektro-
technik, Technik 

     Dahmen, Burkhard SMS Group GmbH Maschinen- und Anla-
genbau 

     Hiesinger, Heinrich ThyssenKrupp AG Bergbau, Metallge-
werbe 

     Stepken, Axel TÜV Süd AG Dienstleistungen 

     Lienhard, Hubert Voith GmbH Maschinen- und Anla-
genbau 

     Winterkorn, Martin Volkswagen AG Automobilindustrie + 
Zulieferer 

     Staudigl, Rudolf Wacker Chemie AG Biotechnologie, Che-
mie, Pharmazie und 
Medizin 

BK’in Merkel China 
 

11.06.-
14.06.2016 

138 20 Enders, Thomas Airbus Group  Luft- und Raumfahrt-
industrie 

     Schweitzer, Axel ALBA Group plc & Co. 
KG 

Umwelt, Entsorgung, 
Recycling 

     Wieseu, Gerhard Bankhaus Metzler Banken, Finanzen, 
Versicherung 

     Bock, Kurt BASF SE Biotechnologie, Che-
mie, Pharmazie und 
Medizin 

     Von Baumbach,  
Hubertus 

C.H. Boehringer Sohn 
AG & Co. KG 

Biotechnologie, Che-
mie, Pharmazie und 
Medizin 

     Claas-Mühlhäuser, 
Cathrina 

CLAAS KGaA Land- und Forstwirt-
schaft 

     Bögl, Johann Firmengruppe Max 
Bögl 

Baugewerbe, Hand-
werk, Fertigung 

     Krüger, Harald BMW AG Automobilindustrie + 
Zulieferer 

     Grube, Rüdiger Deutsche Bahn AG Transport, Logistik, 
Verkehr 

     Seifert, Christian Deutsche Fußball Liga 
GmbH 

Verband, Verein 

     Spohr, Carsten Deutsche Lufthansa AG Transport, Logistik, 
Verkehr 

     Kirchhoff, Arndt Kirchhoff Holding 
GmbH & Co.KG 

Automobilindustrie + 
Zulieferer 
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     Engel, Jürgen KSP Engel Architekten 
International GmbH 

Architektur 

     Kaeser, Joe Siemens AG Elektronik, Elektro-
technik, Technik 

     Hiesinger, Heinrich ThyssenKrupp AG Bergbau, Metallge-
werbe 

     Lienhard, Hubert Voith GmbH Maschinen- und Anla-
genbau 

     Winterkorn, Martin Volkswagen AG Automobilindustrie + 
Zulieferer 

     Schnitzler, Julia Strassburger Filter 
GmbH+Co.KG 

Maschinen- und Anla-
genbau 

     Staudigl, Rudolf Wacker Chemie AG Biotechnologie, Che-
mie, Pharmazie und 
Medizin 

     Wollseifer, Hans  
Peter 

Wollseifer Facilities & 
Bauservices 

Baugewerbe, Hand-
werk, Fertigung 

BK’in Merkel Italien 
 

31.08.2016 68 3 Stadler, Rupert Audi AG Automobilindustrie + 
Zulieferer 

     Grillo, Ulrich Grillo Werke AG Bergbau, Metallge-
werbe 

     Terium, Peter RWE AG Energiewirtschaft 

BK’in Merkel Ägypten, Tu-
nesien 

02.03.-
03.03.2017 

80 10 Schweitzer, Eric DIHK e.V. Verband, Verein 

     Kaeser, Joe Siemens AG Elektronik, Elektro-
technik, Technik 

     Wenhardt, Uwe Voith GmbH Maschinen- und Anla-
genbau 

     Rappuhn, Thomas DEA AG Energiewirtschaft 

     Wintergerst, Ralf Giesecke&Devrient 
GmbH 

Dienstleistungen 

     Herrenknecht, Martin Herrenknecht AG Maschinen- und Anla-
genbau 

     Knauf, Alexander Knauf Gips KG Baugewerbe 

     Gadesmann, Karl Leoni AG Elektronik, Elektro-
technik, Technik 

     Belloni, Aldo Linde Group Maschinen- und Anla-
genbau 

     Wolf, Wieland ProBioGen AG Biotechnologie, Che-
mie, Pharmazie und 
Medizin 

BK’in Merkel USA 
 

16.03.-
18.3.2017 

55 3 Krüger, Harald BMW AG Automobilindustrie + 
Zulieferer 

     Rosenfeld, Klaus Schaeffler AG Automobilindustrie + 
Zulieferer 

     Kaeser, Jon Siemens AG Elektronik, Elektro-
technik, Technik 

BK’in Merkel Saudi Ara-
bien, Verei-
nigte Arabi-
sche Emirate 

30.04.-
01.05.2017 

70 9 Schweitzer, Eric DIHK e.V. Verband, Verein 

     Lutz, Richard Deutsche Bahn AG Transport, Logistik, 
Verkehr 

     Spohr, Carsten Deutsche Lufthansa AG Transport, Logistik, 
Verkehr 

     Kaeser, Joe Siemens AG Elektronik, Elektro-
technik, Technik 
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     Dahmen, Burkhard SMS Group GmbH Maschinen- und Anla-
genbau 

     Bayat, Philipp Bauer Group Maschinen- und Anla-
genbau 

     Blades, Thomas Bilfinger SE Baugewerbe, Hand-
werk, Fertigung 

     Wintergerst, Ralf Giesecke&Devrient 
GmbH 

Dienstleistungen 

     Herrenknecht, Martin Herrenknecht AG Maschinen- und Anla-
genbau 

BK’in Merkel Argentinien, 
Mexiko 

08.06.-
11.06.2017 

69 11 Kempf, Dieter BDI e.V. Verband, Verein 

     Kaeser, Joe Siemens AG Elektronik, Elektro-
technik, Technik 

     Lienhard, Hubert Voith GmbH Maschinen- und Anla-
genbau 

     Peters, Hans-Walter Bundesverband der 
deutschen Banken e.V. 

Verband, Verein 

     Alexander- 
Christiansen, Lizi 

Chriwa GmbH Maschinen- und Anla-
genbau 

     Rappuhn, Thomas DEA AG Energiewirtschaft 

     Freiherr von Fritsch, 
Wolfram 

Deutsche Messe AG Handel, Vertrieb 

     Sturm, Stephan Fresenius SE & Co. KG Biotechnologie, Che-
mie, Pharmazie und 
Medizin 

     Festge, Reinhold Haver & Boecker OHG Maschinen- und Anla-
genbau 

     Nettelbeck, Joachim Proman GmbH Dienstleistungen 

     Köhler, Karl-Ulrich Rittal GmbH & Co. KG Elektronik, Elektro-
technik, Technik 

BM Steinmeier 
(AA) 

Äthiopien, 
Tansania, An-
gola 

23.03.-
27.03.2014 

57 5 Liebing, Dr. Stefan Afrika-Verein der deut-
schen Wirtschaft e.V. 

Verband 

     Elwert, Martin Circle Products GmbH Kaffeehandel 

     Ullmann, Peter Hospital Engineering 
GmbH 

Gesundheit 

     Richter, Dr. Klaus Inros Lackner SE Beratung 

     Zerrahn, Jochen Meyer Werft GmbH Schiffbau 

BM Steinmeier 
(AA) 

Libanon, Ver-
einigte Arabi-
sche Emirate 

29.05.-
01.06.2014 

46 14 Neumann, Dr. Marcus Bioscientia GmbH Gesundheit 

     Baumgartl, Jörg Bundesdruckerei Inter-
national Services 
GmbH 

IT-Systeme, Druck 

     Mull, Günther Dermalog Identification 
Systems GmbH 

Sicherheitstechnik 

     Hoffmann, Olaf Dorsch Holding GmbH Beratung 

     Baumberger,  
Christian 

FRS GmbH & Co. KG Schifffahrt 

     Pfisterer, Markus Gerkan, Marg & Part-
ner 

Architektur 

     Herrenknecht, Dr. 
Martin 

Herrenknecht AG Maschinenbau 

     Krause, Dr. Thomas HOCHTIEF Solutions 
AG 

Bau 

     Hogrefe, Jürgen Hogefre Consult Beratung 
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     Wruck, Daniel Ice Field Dry Ice Engi-
neering GmbH 

Dienstleistung 

     Hengstmann, Michael Management Capitol 
Holding AG 

Finanzdienstleitungen 

     Hintermann, Elisabeth Mühldorfer GmbH & 
Co.KG 

Textilwaren 

     Rang, Helene NUMOV e.V. Verband 

     Messari-Becker, Prof. 
Dr. Lamia 

Universität Siegen Bildung, Wissenschaft 

BM Steinmeier 
(AA) 

Mexiko 17.07.-
20.07.2014 

37 7 Schmidt, Ulrich Beiersdorf AG Konsumgüterproduk-
tion 

     Willisch, Ludwig BMW of North Amer-
ica LLC 

Automobile 

     Walter, Christian Christian Karl Sieben-
wurst GmbH & Co. KG 

Modellbau und For-
menbau 

     Schindler, Andreas Don Limón GmbH Fruchthandel 

     Schaeffler, Georg 
Friedrich Wilhelm 

INA-Holding 
Schaeffler GmbH & 
Co. KG 

Zulieferer 

     Liesenfeld, Bodo Lateinamerika Verein 
e.V. 

Verband 

     Meyer, Julian Mesa Parts GmbH Zulieferer 

BM Steinmeier 
(AA) 

Mongolei 05.07.-
07.07.2014 

34 6 Gräfer, Dr. Jens Deutsche Bahn AG Verkehr/Logistik 

     Kraus, Dr. Andreas Lufthansa Consulting 
GmbH 

Beratung 

     Zender, Erika Rheinfelden Alloys 
GmbH & Co.KG 

Metallindustrie 

     Brandes, Dr. Jürgen Siemens AG Mischkonzern 

     Lüke, Dr. Benno ThyssenKrupp Indus-
trial Solutions AG 

Anlagenbau 

     Wiese, Heino Wiese Consult GmbH Beratung 

BM Steinmeier 
(AA) 

Indien, Af-
ghanistan 

05.09.-
08.09.2014 

57 7 Bertling, Dr. Lutz Bombardier Transporta-
tion GmbH 

Fahrzeugbau 

     Borstel, Rainer von Diehl-Gruppe Luftfahrttechnik 

     Weiler, Hermann F. GDW Werkzeug-ma-
schinen GmbH 

Maschinenbau 

     Egetenmeir, Eugen 
Josef 

Messe München Inter-
national 

Messeveranstalter 

     Neumann, Clas SAP SE Software 

     Dahmen, Burkhard SMS Holding GmbH Anlagenbau 

     Tiller, Timm The Owners Forum 
GmbH 

Beratung 

BM Steinmeier 
(AA) 

Kasachstan 09.11.-
10.11.2014 

39 15 Mohr, Jan-Hendrik CLAAS KGaA mbH Landtechnik 

     Tils, Peter Deutsche Bank AG Bank 

     Kohler, Stephan EnergyEfficiency  In-
vest-Eurasia GmbH 

Beratung 

     Wehner, Dominik Fresenius Medical Care Gesundheit 

     Papenburg, Günter GP Günter Papenburg 
AG 

Bauwirtschaft 

     Kern, Andreas HeidelbergCement AG Baustoffe 

     Schwarz, Rudolf IABG mbH/Industrie-
anlagen-Betriebs-Ge-
sellschaft mbH 

Dienstleistung 

     Grundke, Manfred Knauf Gips KG Baustoffe 
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     Strassemeyer, Ralf Masterrind GmbH Tierzucht 

     Frese, Mark Metro AG Handel 

     Kochlowski-Kadjaia, 
Ute 

Osteuropaverein der 
Deutschen Wirtschaft 
e.V. 

Verband 

     Kleinemeier, Michael SAP AG Software 

     Lindner, Prof. Dr. 
Rainer 

Schaeffler Technolo-
gies AG & Co. KG 

Zulieferer 

     Keller, Alexander ThyssenKrupp AG Mischkonzern 

     Berndt, Hubert Wolf Heiz- und Klima-
technik GmbH 

Maschinenbau 

BM Steinmeier 
(AA) 

Republik Ko-
rea, Indone-
sien 

30.11.-
04.11.2014 

66 15 Krabbe, Hans-Georg ABB AG Energie- und Automa-
tions-technik 

     Frenzel, Dr. Michael Bundesverband der 
Deutschen Tourismus-
wirtschaft 

Verband 

     Kunsmann, Bernhard CRONIMET Ferroleg 
GmbH 

Metallindustrie 

     Maute, Peter Oskar Eurofighter Jagdflug-
zeug GmbH 

Rüstung 

     Kratz, Stefan Ferrostaal Industrial 
Projects GmbH 

Anlagenbau 

     Schmöcker, Klaus Hamburger Hafen und 
Logistik AG 

Logistik 

     Stang, Wolfgang Heraeus Holding 
GmbH 

Technologie 

     Kloppenburg, Dr. 
Norbert 

KfW Bankengruppe Bank 

     Kostal, Andreas Kostal GmbH & Co. 
KG 

Zulieferer 

     Reckmann, Dr. Bernd Merck KGaA Chemie- und Pharma-
industrie 

     Meyer, Bernard MEYER WERFT Schiffbau 

     Stroh, Ruediger NXP Semiconductors 
Germany GmbH 

Halbleiterindustrie 

     Prekop, Timo Ostasiatischer Verein 
e.V. 

Verband 

     Stuch, Ralf Otto Bock Health Care 
GmbH 

Gesundheit 

     Schmitt, Dr. Stefan ThyssenKrupp AG Mischkonzern 

BM Steinmeier 
(AA) 

Südafrika 19.11.-
21.11.2014 

42 2 Falke, Franz Peter Falke KG aA Textilindustrie 

     Rodler, Dr. Hermann Nokia Networks GmbH 
& Co. KG 

Telekommunikation 

BM Steinmeier 
(AA) 

Marokko, Tu-
nesien, Alge-
rien 

22.01.-
25.01.2015 

74 13 Haibach, Dr. Patrick DCSP Verband 

     Steinmetz, Dr.  
Dagmar 

DDS Consult GmbH Beratung 

     Ebinal, Dr. Sybille drebimed GmbH Nahrungsergänzungs-
mittel 

     Bergmeier, Barbara Fritz Dräxlmaier GmbH Zulieferer 

     Bauer, Annette ITS International Train-
ing & Support GmbH 

Dienstleitung 

     Wünnemann, Michael Lahmeyer International Beratung 

     Eulitz, Dr. Bernd Linde AG Gas, Anlagenbau 
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     Scheuerer, Martin ProTarget GmbH Solartechnik 

     Klein, Achim Rohde & Schwarz Ver-
triebs GmbH 

Elektronik 

     Warzecha, Dirk RWE DEA AG Energie/Rohstoffe 

     Bouffioux, André Siemens AG Mischkonzern 

     Niang, Souleymane SMA Sunbelt Energy 
GmbH 

Solartechnik 

     Atzpodien, Dr.  
Hans-Christoph 

ThyssenKrupp Marine 
Systems AG 

Schiffbau 

BM Steinmeier 
(AA) 

Brasilien, 
Peru, Kolum-
bien 

09.02.-
15.02.2015 

79 13 Hettwer, Gerald Drägerwerk AG & Co. 
KGaA 

Medizintechnik 

     Mattner, Andreas ECE Projektmanage-
ment GmbH & Co. KG 

Immobilienwirtschaft 

     Schenk, Prof. Dr.  
Michael 

Fraunhofer-Institut für 
Fabrikbetrieb und -au-
tomatisierung IFF 

Forschung 

     Heinrichs, Kathrin Heinrichs & Co. KG 
Schrauben- und Dreh-
teilefabrik 

Zulieferer 

     Michalak, Klaus KfW IPEX-Bank 
GmbH 

Bank 

     Leupold, Gabriel Lufthansa Cargo Luftfahrt 

     Stühmer, Walter Max-Planck-Institut für 
experimentelle Medizin 
Göttingen 

Forschung 

     Mennekes, Walter MENNEKES Elektro-
technik GmbH & Co. 
KG 

Elektrotechnik 

     Scharfe, Nico Plath GmbH Elektrotechnik/IT-
Software 

     Anders, Wolfram Robert Bosch Industrie-
treuhand KG 

Stiftung 

     Fernandez, Daniel Siemens AG Mischkonzern 

     Stark, Paulo Siemens AG Mischkonzern 

     Höllermann, Michael ThyssenKrupp AG Mischkonzern 

BM Steinmeier 
(AA) 

Kongo, Ru-
anda, Kenia 

18.02.-
23.02.2015 

79 19 Römlein, Christian African Business Acad-
emy for Entrepreneur-
ship e.V. 

Förderverein 

     Kannengießer,  
Christoph 

Afrika-Verein der deut-
schen Wirtschaft 

Verband 

     Berger, Andreas Allianz Global Corpo-
rate & Speciality SE 

Versicherung 

     Berger, Frank AMG Mining AG  Metallverarbeitung 

     Guhl, Fabian-Carlos Ampion e.V. Interessenvertre-
tung/Verein 

     Christa, Arnulf BAUER Spezialtiefbau 
GmbH 

Bau, Maschinenbau 

     Heinelt, Erik Bundesverband Deut-
sche Startups 

Verband 

     Wenn, Bruno Deutsche Investitions- 
und Entwicklungsge-
sellschaft mbH 

Bank 

     Wagner, Dr. Gernot evagor GmbH Beratung 

     Hamza, Mansour Fichtner GmbH & Co. 
KG 

Planung/Beratung 

     Gauff, Helmut P. Gauff GmbH & Co. En-
gineering KG 

Bauingenieurwesen 
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     Wieczorek, Dr. An-
dreas 

Hard Metal Rwanda 
Ltd. 

Bergbau 

     Giersemehl, Ingo Kochendörfer & F.EE 
Hydropower GmbH 

Wasserkraft 

     Dall’Omo, Sabine  
Ulrike 

Siemens(Pty) Ltd. Mischkonzern 

     Dieterle, Prof. Roland Spacial Solutions Inter-
national GmbH 

Architektur 

     Wellmeyer, Jörg Strabag International 
GmbH 

Bau 

     Dauck, Eckardt STRAWTEC Group 
AG 

Baustoffe 

     Göhde, Roland Sysmex Partec GmbH Medizintechnik 

     Bergmann, Heike Voith Hydro GmbH & 
Co. KG 

Maschinenbau 

BM Steinmeier 
(AA) 

Kuba 15.07.-
18.07.2015 

43 6 Kruse, Jan Förde Reederei Seetou-
ristik GmbH & Co. KG 

Schifffahrt 

     Fischer, Manfred Hellmann Worldwide 
Logistics GmbH & Co. 
KG 

Logistik 

     Näder, Prof. Hans 
Georg 

Otto Bock HealthCare 
GmbH 

Medizintechnik 

     Nicklaus, Jürgen Stefan Messer Group Chemie 

     Ellerbeck, Thomas TUI GROUP  Touristik/Schifffahrt 

     Stamm, Klaus Peter Wilo S.E. Maschinenbau 

BM Steinmeier 
(AA) 

Mosambik, 
Sambia, 
Uganda, Tan-
sania 

18.11.-
23.11.2015 

63 13 Nohroudi, Maxim Door2Door GmbH / 
Ally App 

Webportal 

     Bruhn, Carl Heinrich Amatheon Agri Hol-
ding NV 

Nahrungsmittel 

     Schmitt, Alfred Andritz Hydro GmbH Wasserkraft 

     Große, Prof. Dr. 
Heinz-Walter 

B. Braun Melsungen 
AG 

Medizintechnik 

     Schuler, Roland BayWa AG Handel 

     Lesker, Dr. Klaus Ferrostaal GmbH Industriedienstleistun-
gen 

     Tavares Bollow, 
Stefan 

Gauff GmbH & Co. En-
gineering KG 

Bauingenieurwesen 

     Vohrer, Dr. Manfred global-woods internati-
onal AG 

Forstwirtschaft 

     Sprang, Michael Herrenknecht AG Maschinenbau 

     Zelazny, Stefan Mobisol GmbH Energiewirtschaft 

     Thill, Dr. Markus Robert Bosch GmbH Mischkonzern 

     Kunz, Hans- 
Wolfgang 

Veridos GmbH Internet/Informations-
technologie 

     Münch, Dr. Roland Voith GmbH Maschinenbau 

BM Steinmeier 
(AA) 

Saudi-Ara-
bien, Iran 

02.02.-
04.02.2016 

67 16 Lösch, Holger Bundesverband der 
Deutschen Industrie 
(BDI) 

Verband 

     Aram, Ashok Deutsche Bank EMEA Bank 

     Krause, Dr. Thomas Hochtief Infrastructure 
GmbH 

Bauunternehmen 

     Wruck, Daniel Y. Ice Field Dry Ice Engi-
neering GmbH 

Dienstleistung 
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     Kieferle-Nicklas,  
Cornelia 

Kieferle & Partner 
GmbH Architects - In-
terior Designers 

Architektur 

     Hahn, Harald Lufthansa AG Luftfahrt 

     von Fürstenberg-
Dussmann, Catherine 

Peter Dussmann Stif-
tung & Co. KGaA 

Stiftung 

     Mitschein, Marita SAP SE Software 

     Daues, Detlef V-Line Europe GmbH Logistik/Beschaffung 

     Bödecker, Richard Bödecker & Partner Architektur 

     Hoffmann, Olaf Dorsch Holding Beratung 

     Lürßen, Friedrich Fr. Lürssen Werft 
GmbH & Co. KG 

Schiffbau 

     Jordan, Heike Meyer-Haake GmbH 
Medical Innovations 

Medizintechnik 

     Russwurm, Prof. Dr.-
Ing. Siegfried 

Siemens AG Mischkonzern 

     Wegmann, Jens  
Michael 

Thyssenkrupp Indust-
rial Solutions 

Anlagenbau 

BM Steinmeier 
(AA) 

Usbekistan, 
Kirgisistan, 
Tadschikistan 

29.03.-
01.04.2016 

54 12 Magauer, Peter Andritz Hydro GmbH Wasserkraft 

     Teschemacher, Peter Bauer Spezialtiefbau 
GmbH 

Bau, Maschinenbau 

     Völker, Udo Brunnhuber GmbH Unabhängige Unter-
nehmensberatung 

     Mohr, Jan-Hendrik Claas KGaA mbH Landtechnik 

     Dobersek, Albin Engineering Dobersek 
GmbH 

Maschinen- und Anla-
genbau 

     Porsche, Falk Falk Porsche Technik 
GmbH / Deutsche Ka-
bel AG Taschkent 

Kabel-/Leiterproduk-
tion 

     Papenburg, Günter GP Günter Papenburg 
AG 

Bauwirtschaft 

     Kern, Andreas HeidelbergCement AG Baustoffe 

     Grundke, Manfred Knauf Gips KG Baustoffe 

     von Braunschweig, 
Richard 

MAN Truck & Bus AG Nutzfahrzeuge 

     Mayer, Ingolf 
Winfried 

Plattenhardt + Wirth 
GmbH 

Industrieanlagen 

     Hundertmark, Heike Textima Export Import 
GmbH 

Handelsvermittlung 

BM Steinmeier 
(AA) 

China 07.04.-
10.04.2016 

50 15 Rees, Markus Aerodyn Energiesys-
teme GmbH 

Energiewirtschaft 

     Volz, Thomas Astronergy Solarmo-
dule GmbH 

Energiewirtschaft 

     Dietsch, Johannes Bayer AG Medizin/Pharma 

     Wacker, Germar Bombardier Transporta-
tion GmbH 

Fahrzeugbau 

     Römlein, Christian Bubbles and Beyond Chemie 

     Harr, Dr. Michael CTF Solar GmbH Energiewirtschaft 

     Heuwing, Ralph Dürr AG Maschinen- und Anla-
genbau 

     Lamprecht, Rudi EWC East-West-Con-
nect GmbH & Co. KG 

Beratung 

     Frey, Hans-Georg Jungheinrich AG Maschinenbau 
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     Kinzl, Marwin Kostal Solar Electric 
GmbH 

Photovoltaikindustrie 

     Mohnen, Peter Kuka AG Maschinenbau 

     Herrmann, Lothar Siemens Ltd., China Mischkonzern 

     Quink, Tilo Thyssenkrupp AG Mischkonzern 

     Vogel, Peter Vogel Clean Energy 
GmbH 

Energiewirtschaft 

     Reimer, Jürgen Webasto SE Zulieferer 

BM Steinmeier 
(AA) 

Argentinien, 
Mexiko 

01.06.-
07.06.2016 

55 15 Laibach, Christiane DEG - Deutsche Inves-
titions- und Entwick-
lungsgesellschaft mbH 

Bank 

     Maes, Tom Deutsche Lufthansa AG Luftfahrt 

     Fernandez, Daniel Siemens SA Mischkonzern 

     Wieland, Thilo Wintershall Holding 
GmbH 

Öl und Gas 

     Schindler, Andreas Don Limón GmbH Lebensmittelhandel 

     Nohroudy, Maxim Door2Door GmbH / 
Ally TM 

Webportal 

     Schmid, Christian Gebr. Schmid GmbH Maschinen- und Anla-
genbau 

     Sprang, Michael Herrenknecht AG Maschinenbau 

     Reitmeyer, Christian redi-Group GmbH Beratung 

     Neumann, Clas SAP SE Software 

     Malessa, Prof. Dr. 
Reiner 

TH Brandenburg Forschung 

     Heinz, Michael BASF SE Chemie 

     Mair, Dr. Stefan BDI Verband 

     Lemos, Glaucio Wan-
der 

Daimler AG Automobile 

     Renschler, Andreas Volkswagen AG Automobile 

BM Steinmeier 
(AA) 

Georgien 30.06.-
01.07.2016 

58 9 Warbanoff, Niko DB Engineering & 
Consulting 

Schieneninfrastruktur 

     Bönsch, Alexander GK Energy GmbH Ingenieurbüro 

     Papenburg, Günter GP Günter Papenburg 
AG 

Bauwirtschaft 

     Wind, Sebastian HHLA International 
GmbH 

Logistik 

     Kochlowski-Kadjaia, 
Ute 

Ostasiatischer Verein 
e.V. 

Verband 

     Mayer, Ingolf  
Winfried 

Plattenhardt + Wirth 
GmbH 

Industrieanlagen 

     Kostadinov, Borislav ProCredit Holding AG 
& Co. KGaA 

Bankwesen 

     Groegor-Cechowicz, 
Isabella 

SAP SE Software 

     Schuchmann, 
Burkhard 

Schuchmann Wines 
Ltd. 

Weintourismus 

BM Steinmeier 
(AA) 

Vietnam 29.10.-
02.11.2016 

55 11 Frenzel, Dr. Michael Bundesverband der 
Deutschen Tourismus-
wirtschaft e. V. 

Verband 

     Geicke, Horst Deutsches Haus Ho Chi 
Minh City 

Bauvorhaben 

     Grundke, Manfred Gebr. Knauf Verwal-
tungsgesellschaft KG 

Baustoffe 
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     Gerkan, Prof. Dr. 
H. c. mult. Meinhard 
von 

Gerkan & Partner Ar-
chitekten 

Architektur 

     Sprang, Michael Herrenknecht AG Maschinenbau 

     Meindl, Lukas Erik Lukas Meindl GmbH & 
Co. KG 

Konsumgüter/Handel 

     Klein, Achim Rohde & Schwarz 
GmbH & Co. KG 

Elektrotechnik 

     Cartsburg, Dr. Holger Rolls-Royce Deutsch-
land Ltd & Co KG 

Automobile, Luftfahrt 

     Neumann, Clas SAP SE Software 

     Pham, Dr. Thai Lai Siemens Ltd. Vietnam Mischkonzern 

     Stamm, Peter Wilo SE Maschinenbau  

BM’in Zypries 
(BMWi) i.V. 
für BM Gabriel 
(AA) 

Kenia 09.02.-
10.02.2017 

54 8 Liebing, Dr. Stefan Afrika-Verein der deut-
schen Wirtschaft e.V. 

Verband 

     Bruhn, Carl Heinrich Amatheon Agri Hol-
ding NV 

Nahrungsmittel 

     Große, Prof. Dr. 
Heinz-Walter 

B. Braun Melsungen 
AG 

Pharma/Medizin 

     Göhde, Roland German Healthcare 
Partnership 

Verband 

     Festerling, Thomas GreenTec Capital Part-
ners 

Beratung 

     Bültmann, Michael HERE Germany GmbH Internet/Informations-
technologie 

     Zelazny, Stefan Mobisol GmbH Energiewirtschaft 

     Laibach, Christiane DEG - Deutsche Inves-
titions- und Entwick-
lungsgesellschaft mbH 

Bank 

BM Gabriel 
(AA) 

USA, Mexiko 17.05.-
20.05.2017 

60 12 Dietz, Ulrich Bitkom Verband 

     Grosse-Legge,  
Claudia 

Verband deutscher Un-
ternehmerinnen 

Verband 

     Hauser, Johannes Dt.-Mex. Industrie- und 
Handelskammer 

Handelskammer/Ver-
ein 

     Kaeser, Joe Siemens AG Mischkonzern 

     Köckler, Dr. Jochen Deutsche Messe AG Handelsmessen 

     Mair, Dr. Stefan BDI Verband 

     Miele, Christian Bundesverband Deut-
sche Startups 

Verband 

     Schult, Volker Salzgitter Mannesmann 
Stahlhandel GmbH 

Stahl 

     Smith, Wayne T. BASF SE Chemie 

     Stumpp, Dr. Michael BASF Mexiko und 
Zentralamerika 

Chemie 

     Wansleben, Dr.  
Martin 

DIHK Verband 

     Wehr, Alexander BMW Group Me-
xiko/Lateinamerika 

Automobile 

BM Gabriel 
(AA) 

China 23.05.-
25.05.2017 

45 10 Bültmann, Michael HERE Deutschland 
GmbH 

Internet/Informations-
technologie 

     Heizmann, Prof. Dr. 
Jochem 

Volkswagen AG Automobile 

     Kothrade, Dr. Stephan BASF Greater China Chemie 
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     Lienhard, Dr. Hubert Voith GmbH 
und 
Präsident des Asien-Pa-
zifik-Ausschusses der 
Deutschen Wirtschaft 
(APA) 

Maschinenbau 
 
Verband 

     Mennekes, Walter Mennekes GmbH & Co 
KG 

Elektrotechnik 

     Neike, Cedrik Siemens AG Mischkonzern 

     Sprang, Michael Herrenknecht AG Maschinenbau 

     Steinmüller, Werner Deutsche Bank AG Bank 

     Tönnies, Clemens Tönnies Holding GmbH 
& Co KG 

Nahrungsmittel 

     Troska, Hubertus Daimler AG Automobile 

BM Gabriel 
(AA) 

Russland 28.06.-
29.06.2017 

29 2 Harms, Michael Ostausschuss der deut-
schen Wirtschaft e.V. 

Verband 

BM’in Prof. 
Wanka 
(BMBF) 

China 18.01.-
22.01.2016 

15 1 Schwandner, Prof. Dr. 
Gerd 

Deutsch-Chinesischer 
Ökopark Qingdao, PRC 
 
PD International AG 

Wissenschaft und Un-
ternehmensberatung 

BM Schmidt 
(BMEL) 

Republik 
Moldau 

02.10.-
04.10.2014 

5 2 Kirchberg, Dr. 
Thomas 

Südzucker AG Ernährungsindustrie 

     Schirmbeck, Georg Deutscher Forstwirt-
schaftsrat e.V. 

Verband 

BM Schmidt 
(BMEL) 

China 22.03.-
24.03.2015 

7 2 Bartmer, Carl- 
Albrecht 

Deutsche Landwirt-
schafts-Gesellschaft 
(DLG) 

Verband 

     Gumpert, Alina Ostasiatischer Verein 
e.V. 

Verband 

BM Schmidt 
(BMEL) 

Sambia 13.04.-
18.04.2015 

22 9 Knoop, Prof. h.c. 
Karl-Heinz 

RIELA Landtechnik 

     Rauch, Joachim RAUCH Landmaschi-
nenfabrik GmbH 

Landtechnik 

     Migende, Jörg Baywa Landtechnik 

     Kooten Niekerk,  
Steven van 

CLAAS KGaA mbH Landtechnik 

     Klosterkamp, Stephan CLAAS KGaA mbH Landtechnik 

     Grimme, Philip Grimme Landmaschi-
nenfabrik GmbH & Co. 
KG 

Landtechnik 

     Nordmann, Frank Grimme Landmaschi-
nenfabrik GmbH & Co. 
KG 

Landtechnik 

     Schürz, Christoph Fa. Pöttinger Landtechnik 

     Dimare, Antonio Fliegl Agrartechnik 
GmbH 

Landtechnik 

BM Schmidt 
(BMEL) 

USA 12.05.-
16.05.2015 

20 3 Geldern, Dr.  
Wolfgang von 

Schutzgemeinschaft 
Deutscher Wald e.V. 

Waldbewirtschaftung 

     Guttenberg, Phillip 
Freiherr zu 

Arbeitsgemeinschaft 
Deutscher Waldbe-
sitzerverbände e.V. 

Waldbewirtschaftung 

     Schirmbeck, Georg Deutscher Forstwirt-
schaftsrat 

Waldbewirtschaftung 

BM Schmidt 
(BMEL) 

Uruguay 17.08.-
18.08.2015 

10 1 Bassewitz, Dr.  
Heinrich Graf von 

Deutscher Bauernver-
band 

Landwirtschaft 

BM Schmidt 
(BMEL) 

Iran 09.04.-
10.04.2016 

20 5 Nüssel, Manfred Deutscher Raiffeisen-
verband e. V. 

Landwirtschaft 
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     Bartmer, Carl- 
Albrecht 

Deutsche Landwirt-
schaftsgesellschaft e. V. 

Landwirtschaft 

     Hannen, Josef Arbeitsgemeinschaft 
Deutscher Rinderzüch-
ter e. V. 

Tierproduktion 

     Hilse, Werner Deutscher Bauernver-
band e. V. 

Landwirtschaft 

     Kriszun, Lothar Verband Deutscher Ma-
schinen- und Anlagen-
bau e. V. 

Landtechnik 

BM Schmidt 
(BMEL) 

Russische Fö-
deration 

26.07.-
27.07.2016 

19 2 Spill, Torsten  Ost-Ausschuss der 
Deutschen Wirtschaft, 
zugleich Solana GmbH 
& Co. KG 

Verband 
 
Landwirtschaft 

     Bendisch, Dr. Ralf  Claas GmbH Krasnodar Landtechnik 

BM Schmidt 
(BMEL) 

Kirgisistan, 
Türkei 

14.10.-
17.10.2016 

22 9 Krämmel, Reinhold  Krämmel Holding  Bauunternehmen 

     Kinsbruner, Eduard  Ost-Ausschuss der 
Deutschen Wirtschaft 

Verband 

     Brodersen, Dr. Per  Ost-Ausschuss der 
Deutschen Wirtschaft 

Verband 

     Kiraz, Onur  DLG Fuarcilik Messen 

     Stiegler, Thomas  CLAAS Global Sales 
GmbH 

Landtechnik 

     Akmatov, Urmat  Eurasia Group KGZ Landtechnik 

     Blumhardt, Alexander  Knauf International 
GmbH 

Baustoffe 

     Nehls, Reinhard  Caisley GmbH Tierkenn-zeichnung 

     Temiralieva-Meyer, 
Dr. Asel  

Nomad’s Spirit Textilkunst 

BM Schmidt 
(BMEL) 

Jordanien, Is-
rael 

12.03.-
14.03.2017 

15 1 Hilse, Werner Deutscher Bauernver-
band e. V. und Präsi-
dent des Landvolkes 
Niedersachsen Landes-
bauernverband e. V. 

Landwirtschaft 

BM’in  
Hendricks 
(BMUB) 

Indien 28.01.-
29.01.2015 

41 15 Ahmed, Tanvir Harbauer India Pty. 
Ltd. 

(Ab-) Wassertechno-
logie 

     Batra, Mike D. Dr. Wamser+Batra 
GmbH 

Marktanalyse/Ma-
nagement-beratung 

     Bartelt, Dr. Dietrich DB Sediments GmbH (Ab-) Wassertechno-
logie 

     Becsei, Stephan BAER Stadtentwicklung 

     Block, Thomas REMONDIS Aqua (In-
dia) Pvt. Ltd. 

Wasserversorgung 

     Förstmann, Rabea APA (Asien-Pazifik-
Ausschuss der deut-
schen Wirtschaft) 

Interessensvertretung/ 
Verband 

     Kuhn, Dr. Michael KUHN GmbH Abwasserbehandlung 

     Hartwig, Peter Aqua Consult Ingenieur 
GmbH 

(Ab)Wasser/Ener-
gie/Abfall 

     Lehman, Prof. Dr. Dr. 
h.c. Jürgen 

Bayerisch-Indisches 
Zentrum für Wirtschaft 
und Hochschulen 

Forschung/Training 

     Reinsch, Johannes KSP Engel Architekten 
GmbH 

Architektur/Planung 

     Sauer, Thomas 
Claude 

EXXERGY GmbH Erneuerbare Ener-
gien/Glasindustrie 
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     Schweitzer, Dr. Axel ALBA Group plc & Co. 
KG 

Recycling/Kreislauf-
management 

     Steinruecke, Bernhard Deutsch-Indische Han-
delskammer 

Handelskammer/Ver-
band 

     Lonski, Christine von German Water Partner-
ship e.V. 

Wasser/Verein 

     Wienholt, Dr. 
Wilfried 

Siemens AG Infrastruktur/ 
Stadtentwicklung 

BM’in  
Hendricks 
(BMUB) 

Israel 13.07.-
14.07.2015 

12 2 Koch-Weser, Caio Deutsche Bank AG Bank 

     Speßhardt, Christoph 
Freiherr von 

Knauf Insulation GmbH Bau 

BM’in  
Hendricks 
(BMUB) 

China 16.04.-
20.04.2016 

52 29 Becsei, Stephan BAER Stadtentwicklung 

     Berger, Erich ribeka GmbH Grund-
wasser- und Umwelt-
management-systeme 

Ressourcenmanage-
ment 

     Derenda, Norbert Comde-Derenda GmbH Messtechnik (Fein-
staub) 

     Doppstadt, Ferdinand Doppstadt Familienhol-
ding GmbH 

Umwelttechnologie 

     Engelke, Dr. Jan  
Philipp 

Wiese Consult GmbH Unternehmensbera-
tung 

     Gao, Yuan newtec GmbH Umwelttechnologie 

     Hauck, Markus EEW Energy from 
Waste GmbH 

Ressourcenmanage-
ment/ 
Recycling 

     Hurtienne, Wolfgang HPA Hamburg Port 
Authority AöR 

Hafenmanagement 

     Jelinek, Dr. Thorsten Poly Terra Innovation 
GmbH 

Nachhaltige Kunst-
stoffe 

     Kappes, Jörg KET-Ecolife Holding 
GmbH 

Fenstertechnik 

     Ketterer, Thilo Rödl & Partner Beratungs- und Wirt-
schaftsprüfungsgesell-
schaft 

     Kirchgaessner, Dr. 
Uwe 

BASF-YPC Company 
Limited 

Chemie 

     Kisro-Warnecke,  
Diana 

Dr. K&K China Con-
sulting 

Strategieberatung 

     Köppl, Stefan Von Roll BHU Um-
welttechnik GmbH 

Umwelttechnik 

     Loesekrug-Pietri, 
Andre 

ACAPITAL Finanzen/Investment 

     Lueder, Jan Thyssenkrupp Indus-
trial Solutions 
Regional Cluster APAC 
/ Thyssenkrupp Indus-
trial Solutions 
Regional SubCluster 
China 

Industrie 

     Marohn, Ralf Far Eastern Consulting 
Group  

Beratung 

     Muelle, Frank Ralf LAR Process Analyser 
AG, 
Niederlassung China  

Umwelttechnik 

     Müller, Hanna BDI-Vertretung Peking Verband 
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     Nickl, Hieronimus Nickl & Partner Archi-
tekten AG 

Nachhaltiges Bauen 

     Philipps, Vera DIHK Berlin Verband 

     Pohl, Simone AHK China Verband 

     Schwede, Dr. Dirk 
Alexander 

energydesign (Shang-
hai) Co. Ltd.,Shanghai  

Nachhaltiges Bauen 

     Schweitzer, Dr. Axel ALBA Group plc & Co. 
KG 

Recycling 

     Stople, Prof. Dr. 
Harro 

Fakultät für Bau- und 
Umweltingenieurwis-
senschaften, Ruhr Uni-
versität Bochum 

Wissenschaft 

     Werner, Uwe WILO SE Gebäudetechnik, 
Wasser-wirtschaft und 
Industrie 

     Wiesheu, Gerhard B. Metzler seel. Sohn & 
Co. Holding AG 

Bank 

     Zhan, Jingtao Siemens AG Industrie 

     Zhang, Dr. Richard Heraeus (China) Invest-
ment Co., Ltd 

Industrie 

BM’in  
Hendricks 
(BMUB) 

Japan 13.05.-
20.05.2016 

47 15 Speßhardt, Christoph 
Freiherr von 

Knauf Insulation GmbH Bau 

     Hermann, Dr. Falk Bundesverband Erneu-
erbarer Energien e.V. 

Energieverband 

     Bornscheuer, Walter Viessmann Werke 
GmbH & Co. KG 

Energie 

     Rieber, Michael Sybac-Solar Baden 
GmbH 

Energie 

     Butsch, Dr. Hanno Nationale Organisation 
Wasserstoff- und 
Brennstoffzellentechno-
logie GmbH 

Energie 

     Alvarez, Juanjo BayWa r.e. Solar Pro-
jects GmbH  

Energie 

     Hummel, Dr. Hans-
Ulrich 

Knauf Gips KG Bau 

     Bögl, Max Max Bögl Firmen-
gruppe  

Bau 

     Klaas, Dirk-Uwe Bundesverband Deut-
scher Fertigbau e.V. 

Bauverband 

     Boes, Ulrich Evonik Resource Effi-
ciency GmbH 

Energie 

     Kunz, Holger TÜV Rheinland Prüfdienstleister 

     Schweinfurter, Tobias TÜV Rheinland Japan 
Ltd.  

Prüfdienstleister 

     Schwörer, Johannes Schwörer Bau Kompe-
tenznetzwerkdezentrale  

Bau 

     Hoppe-Kilpper,  
Martin 

deENet Kompetenz-
netzwerk dezentrale 
Energie-technologien 
e.V. 

Energie/Verein 

     Nallinger, Sabine Stiftung 2 - Deutsche 
Unternehmer für Kli-
maschutz 

Klima/Energie 

BM’in von der 
Leyen (BMVg) 

Jordanien 19.05.-
21.05.2017 

12 4 Schweitzer, Dr. Eric DIHK, Alba Group Verband, Entsorgung 

     Delden, Catharina van Bitkom e.V., innosabi 
GmbH 

Verband, Software 
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     Gönner, Tanja Deutsche Gesellschaft 
für Internationale Zu-
sammenarbeit – GIZ 

Beratung/Entwick-
lungs-zusammenarbeit 

     Gerlach, Daniel Candid Foundation 
GmbH 

Non-Profit Organisa-
tion im Bereich Bera-
tung 

Dobrindt 
(BMVI) 

Indien 12.10.-
15.10.2016 

19 10 Kersting, Ralf DIHK Kammer/Verband 

     Christinetti, Oliver DFS – Deutsche Flugsi-
cherung GmbH 

Luftverkehr 

     Eickholt, Dr. Jochen Siemens Mobility  Schienenverkehr 

     Gaffal, Dr. Ralf Flughafen München 
GmbH  

Luftverkehr 

     Zeug, Dr. Andreas DB Station &  Service 
AG 

Schienenverkehr 

     Eschke, Thomas Deutsche Lufthansa AG Luftverkehr 

BM Dobrindt 
(BMVI) 

Iran 21.10.-
24.10.2016 

91 66 Apking, Jan-Philipp Euler Hermes AG Kreditversicherung 

     Arnold, Oliver Arnold Schwerlast 
GmbH & Co KG 

Logistik 

     Baron, Ralf Arthur D. Little GmbH Consultingbranche 

     Birke, Lutz M. Hamburg Port Autho-
rity AöR 

Hafenmanagement 

     Bisch, Joachim Universal Transport 
Michels GmbH & Co 
KG 

Logistik 

     Bunk, Markus Flughafen Frankfurt-
Hahn GmbH 

Luftverkehr 

     Christinetti, Oliver DFS – Deutsche Flugsi-
cherung GmbH 

Luftverkehr 

     Dettmer, Heiner Dettmar Group KG Dienstleistung 

     Diebold, Alexander Daimler AG Automobile 

     Egger, Marcel Eurogate GmbH & Co 
KG 

Logistik 

     Eickholt, Dr. Jochen Siemens Mobility Schienenverkehr 

     Eschenbach, Alexan-
der 

Eschenbach Zeltbau 
GmbH & Co KG 

Baubranche (Zeltbau) 

     Faber, Marlen BLG Cargo Logistics 
GmbH 

Logistik 

     Gauff, Dieter Bernd H.P. Gauff Ingenieure 
GmbH & Co. KG 

Beratungsunterneh-
men 

     Gerber, Peter Lufthansa Cargo AG Luftverkehr 

     Gerritzen, Gerhard Messe München GmbH Messeveranstalter 

     Hardenberg, Julian 
Graf von 

Berthold Sichert GmbH Nachrichtentechnik 

     Hartmann, Kpt.  
Alfred 

VDR – Verband 
Deutscher Reeder 

Schifffahrtsverband 

     Hempel, Andre Trans-Eurasia Logistics 
GmbH 

Logistik 

     Hinrichs, Ulrike Bundesverband Deut-
scher Kapitalbeteili-
gungs-gesellschaften 
e.V. 

Verband 

     Holl, Thorsten Keller Holding GmbH Spezialtiefbau 

     Holzschneider, Prof. 
Dr. Michael 

Dornier Consulting In-
ternational GmbH 

Luftverkehr 

     Hopp, Peter SEMA AG Schienenverkehr 
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     Hoppe, Dr. Christoph Thales Deutschland 
GmbH 

Luftfahrtzulieferer 

     Huster, Frank Deutscher Speditions- 
und Logistikverband 
e.V. (DSLD) 

Logistikverband 

     Jähn, Johannes Mitteldeutsche Flugha-
fen AG 

Luftverkehr 

     Kerkloh, Dr. Michael Flughafen München 
GmbH 

Luftverkehr 

     Klein, Dr. Hermann J. CPO Holding KG Reederei 

     Köbler, Johannes Bayerische Kabelwerke 
AG 

Nachrichtentechnik 

     Krage, Mathias Krage Speditionsgesell-
schaft mbH 

Logistik 

     Kranefuss, Michael Webasto Thermo & 
Comfort SE 

Baubranche – Dach-
/Thermosysteme 

     Lazarz, Kristina MibiLab Solutions 
GmbH 

Digitales/Software-
entwicklung 

     Mattern, Axel Hafen Hamburg Marke-
ting e.V. 

Hafenmanage-
ment/Verein 

     Mertel, Rainer Kombi Consult GmbH Logistik 

     Müller-Elschner, Mar-
tin 

IVU Traffic Technolo-
gies AG 

Ingenieur 

     Nennhaus, Lars Duisburger Hafen AG Hafenmanagement 

     Oedekoven, Mark IQS Holding GmbH Logistik 

     Ostrowski, Dr. Rüdi-
ger 

DiaLog Gesellschaft für 
Service und Kommuni-
kation 

Unternehmensbera-
tung 

     Peltzer, Dr. Oliver Dabelstein & Passehl 
Rechtsanwälte Part 
GmbH 

Rechtsanwalt 

     Pofalla, Ronald Deutsche Bahn AG Schienenverkehr 

     Reckling, Markus DHL Espress Turkey Logistik 

     Retzlaff, Torsten INROS LACKNER SE Ingenieur- u. Archi-
tektur 

     Rönner, Thorsten Heinrich Rönner 
Gruppe 

Schiff- u. Stahlbau 

     Schenk, Volker Vossloh AG Bahntechnik 

     Schmermund, Markus SSI Schäfer Logistikbranche 

     Schmid, Ralf Flughafen Memmingen Luftverkehr 

     Schramm, Dr. Martin HPC Hamburg Port 
Consulting GmbH  

Beratung und Logistik 

     Schramm, Torsten DNV GL SE  Beratung 

     Schröder, Stefan  Logistics Alliance Ger-
many 

PPP-Projekt des 
BMVI - Logistikwirt-
schaft 

     Schryver, Johan Peter HJ Schryver & Co. 
GMBH und CO. KG 

Luft- Seetransporte  

     Schües, Nikolaus H. F.Laeisz GmbH Dienstleistung – 
Schifffahrt/Logistik 

     Schulte, Hermann 
Christoph 

Bernhard Schulte 
GmbH & Co.KG 

Schifffahrt 

     Schulz Isfort, Gero Fahrzeugwerk Bernard 
Krone GmbH & Co. 
KG 

Nutzfahrzeuge 

     Seeleitner, Karl Krones AG Planung- und Ent-
wicklung von Anla-
gen / Maschinen 
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     Smousavi, Shag-
hayegh 

CMS Hasche Sigle Rechtsanwaltskanzlei 

     Sprakel, Dirk.K. FOGTEC Brandschutz 
GmbH & Co.KG 

Brandschutzsysteme 

     Stahl, Florian Germania Fluggesell-
schaft mbH 

Luftverkehr 

     Steinhorst, Peter Strabag International 
GmbH 

Bau 

     Sustrate, Volker HaCon Ingenieurgesell-
schaft mbH 

Softwarelösungen/In-
genieur 

     Thoma, Dr. Lothar M&M Militzer & 
Münch International 
Holding AG 

Dienstleistung 

     Ufer, Andreas KfW IPEX-Bank 
GmbH 

Bankengruppe 

     Schalk, Willem van 
der 

a.hartrodt Deutschland 
KG 

Speditions 

     Massenbach, Aletta 
von 

Fraport AG Luftverkehr 

     Weitzmann, Cornelius Voith Turbo GmbH & 
Co. KG 

Bau / Antriebssysteme 

     Wiechel-Kramüller, 
Christian 

Bahn-Media Verlag 
GmbH & Co KG 

Verlag 

     Wolff, Oliver Verband Deutscher 
Verkehrsunternehmen 
e.V. 

Schienengüterver-
kehr/Verband 

BM Dobrindt 
(BMVI) 

Iran 16.01.-
17.01.2017 

9 5 Schulte, Dr. Stefan Fraport AG Luftverkehr 

     Holzschneider, Prof. 
Dr. Michael 

Dornier Consulting In-
ternational GmbH 

Luftverkehr 

     Kerkloh, Dr. Michael Flughafen München 
GmbH 

Luftverkehr 

BM Dobrindt 
(BMVI) 

Ukraine 06.04.2017 16 4 Bähr, Helmut Obermeyer Planen und 
Beraten GmbH 

Planungsgesellschaft 

     Bliss, Hans-Joachim Bauer Spezialtiefbau 
GmbH 

Tiefbau 

     Brauckmüller, Tim Breitbandbüro des Bun-
des GmbH 

Digital 

     Cornelius, Dr. Volker Verband Beratender In-
genieure 

Bauverband 

BM Gabriel 
(BMWi) 

China 21.04.-
23.04.2014 

99 50 Bertling, Dr. Lutz Bombardier Transporta-
tion GmbH 

Schienenverkehr, Ma-
schinenbau 

     Biesenbach, Peter Robert Bosch GmbH Kraftfahrzeugtechnik, 
Industrie- und Ge-
bäude-technik, Ge-
brauchsgüter, Verpa-
ckungstechnik 

     Brudermüller, Dr. 
Martin 

BASF SE Chemie 

     Dell-Ladwein,  
Johannes Peter 

AS&P - Albert Speer & 
Partner GmbH, Frank-
furt, Germany;  
 
AS&P - Architects 
Consulting (Shanghai) 
Co., Ltd, China 

Stadtplanung und 
Städtebau, Architektur 

     Busch, Dr. Roland Siemens AG Elektroindustrie 

     Dittrich, Klaus Messe München GmbH Messen 
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     Fritsch-Seerhausen, 
Dr. Wolfram Helmar 
Ludwig Freiherr von  

Deutsche Messe AG Messen 

     Freye, Dr. Theodor 
Werner 

CLAAS KGaA mbH Landmaschinen 

     Glos, Michael Robert Knauf Gips KG Bauindustrie 

     Haas, Felix Felix Haas Beteiligungs 
GmbH 

Internet, Software, 
Medien, Startups 

     Ulrich Haverkamp Haverkamp GmbH Sicherheit & Sonnen-
schutz 

     Herold, Sabine DELO Industrial Adhe-
sives / DELO Industrie 
Klebstoffe 

Chemie 

     Herrenknecht, Dr.-
Ing. E.h. Martin  

Herrenknecht AG Maschinenbau 

     Huehn, Christian SHW Werkzeugma-
schinen GmbH 

Maschinenbau 

     Hühn, Christian 
Matthias 

HOFFMANN Förder-
technik GmbH Wurzen 

Maschinenbau 

     Köchel, Andreas IWG Isolier Wendt 
GmbH 

Industrie 

     Kohler, Stephan Deutsche Energie-
Agentur GmbH (dena) 

Energieeffizienz 

     Küchenmeister,  
Ullrich 

Getriebebau NORD 
GmbH & Co. KG 

Maschinenbau 

     Kulitz, Alexander ESTA Apparatebau 
GmbH & Co. KG 

Maschinenbau 

     Lienhard, Dr. Hubert 
Hans 

Asien-Pazifik-Aus-
schuss der Deutschen 
Wirtschaft (APA) 
 
Voith GmbH 

Verband 
 
 
Maschinen- und Anla-
genbau 

     Michalak, Klaus 
Reinhold 

KfW IPEX-Bank 
GmbH 

Finanzdienstleister 

     Neumann, Clas SAP AG Infineon 
Technologies AG 

Software 

     Werner, Dr. Reinhard SAP AG Infineon 
Technologies AG 

Software 

     Ploß, Friedrich Erwin SAP AG Infineon 
Technologies AG 

Software 

     Preuß, Andreas Deutsche Börse AG Finanzdienstleister 

     Reimann, Oliver Leifeld Metal Spinning 
AG 

Maschinenbau 

     Reinsch, Johannes  
Ulrich 

KSP Jürgen Engel Ar-
chitekten International 
GmbH 

Architektur und Städ-
tebau 

     Röhrig, Wolfgang 
Markus 

OHL Gutermuth Indus-
trial Valves GmbH 

Armaturenbau 

     Rump, Georg Oventrop GmbH & Co. 
KG 

Armaturenbau 

     Scharping, Rudolf  
Albert 

RSBK GmbH Unternehmensbera-
tung 

     Schein, Jochen Harald ista International GmbH Energiedienstleister 

     Schulte-Südhoff, 
Andre 

SCHUKO Heinz 
Schulte-Südhoff GmbH 
& Co. KG 

Umwelttechnik 
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     Schweitzer, Dr. Eric Deutscher Industrie- 
und Handelskammertag 
e. V. (DIHK ) 
ALBA Group plc & Co. 
KG 

Verband 
 
Recycling, Umwelt-
dienstleistungen 

     Sewerin, Dr. Swen Hermann Sewerin 
GmbH 

Elektronik- Messge-
räte 

     Sinnig, Jörg SIV.AG Softwareentwicklung 
sowie Management- 
und Organi-sationsbe-
ratung für Energie-
versorgungsunterneh-
men 

     Staudigl, Dr. Rudolf Wacker Chemie AG Chemie 

     Steiger, Pierre-Enric Björn Steiger Stiftung Rettungswesen 

     Stepputat, Olaf IOSONO GmbH Professional Audio 
und Consumer Elec-
tronics Markt 

     Strack, Friedolin Bundesverband der 
Deutschen Industrie 
e.V. (BDI) und 
Asien-Pazifik-Aus-
schuss der Deutschen 
Wirtschaft (APA) 

Wirtschaftsverband 

     Stricker-Kellerer, Dr. 
Sabine Hedwig 

Freshfields Bruckhaus 
Deringer LLP 

Rechtsanwälte 

     Supe-Dienes, Bernd Dienes Werke für Ma-
schinenteile GmbH & 
Co.KG 

Maschinenbau / Präzi-
sionswerkzeuge 

     Troska, Hubertus Daimler AG und Daim-
ler Greater China Ltd. 

Automobilindustrie 

     Wend, Rainer Deutsche Post AG, 
Zentrale 

Logistik 

     Werner, Markus  
Dominik 

Otto Junker GmbH Anlagenbau in der 
Metallbranche 

     Winzenried, Oliver WIBU-SYSTEMS AG IT-/Elektroindustrie 

     Wulf, Alf Henryk ALSTOM Deutschland 
AG 

Maschinenbau 

     Zoellner, Dr. Marc Accumulatorenwerke 
HOPPECKE 
Carl Zoellner & Sohn 
GmbH 

Industriebetrieb 

BM Gabriel 
(BMWi) 

Serbien 16.11.-
17.11.2014 

63 39 Beinlich, Martin Fa. Beinlich GmbH Maschinenbau 

     Bernstein, Uwe BTB Ingenieurgesell-
schaft mbH 

Baugewerbe 

     Bode, Ernst Messer Group GmbH Chemie 

     Erhard, Norman Fresenius Medical Care 
Deutschland GmbH 

Medizintechnik 

     Gaisböck, Christian KWS Mais GmbH Nahrungsmittelindust-
rie 

     John, Dieter Lothar Bombardier Transporta-
tion 

Luftfahrt & Transport 

     Klaner, Henrik Thales Transportation 
Systems GmbH 

Transport 

     Kleinemeier, Michael SAP SE Software 

     Knoop, Prof. h.c. 
Karl-Heinz 

RIELA® Karl-Heinz 
Knoop e. K. 

Agrar 

     Luz, Dr. Dietmar KTG Agrar SE Agrar 

     Majic, Mario AVISTA OIL  Energie 
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     Müller-Technau, 
Reinhardt 

MTech Strategie & Pla-
nung GmbH 

Logistik 

     Narbeshuber, Dr. 
Thomas 

BASF Hungária Kft. 
Budapest  

Chemie 

     Nehm, Florian Axel Springer SE Verlag & Medien-
branche 

     Papenburg, Günter GP Günter Papenburg 
AG 

Baugewerbe 

     Rinnert, Henrik Giesecke & Devrient 
GmbH 

Technologie 

     Russmann, Dr. Dieter PAREXEL Internatio-
nal GmbH 

Forschungsinstitut 

     Schenker, Michael 
Georg 

KSB AG Fertigung 

     Schmidt-Deguelle, 
Klaus-Peter 

WMP EUROCOM AG Medien 

     Schufmann, Oliver Commerzbank Beograd Finanzen 

     Seeliger, Dr. Ronald Hemofarm AD Pharma 

     Siller, Roland KfW Entwicklungsbank Finanzen 

     Stars, Hauke Deutsche Börse AG Finanzen 

     Thiessen, Sven- 
Michael 

Oiltanking Deutschland 
GmbH und Co KG 

Energie 

     Tils, Peter Deutsche Bank AG Finanzen 

     Tönnies, Clemens Tönnies Lebensmittel 
GmbH & Co. KG 

Lebensmittelbranche 

     Tuttenbach, Andreas RMA Kehl GmbH & 
Co. KG 

Textil 

     Vogel, Holger IQ wireless GmbH Elektrotechnik 

     Walth, Adolf Messer Group GmbH Chemie 

     Wichert, Udo STEAG Fernwärme 
GmbH 

Energie 

     Wolk, Carsten CLAAS Global Sales 
GmbH 

Agrar 

     Cordes, Dr. Eckhard Ost-Ausschuss der 
Deutschen Wirtschaft 

Verband 

     Feldmann, Dr.  
Christoph 

BME e.V. Bundesver-
band Materialwirt-
schaft, Einkauf und Lo-
gistik 

Verband 

     Knapp, Martin AHK Serbien Verband 

     Seeliger, Dr. Roland DSW Deutsch-Serbi-
sche Wirtschaftsverei-
nigung 

Verband 

     Treier, Dr. Volker Deutscher Industrie- 
und Handelskammertag 

Verband 

BM Gabriel 
(BMWi) 

Vietnam 18.11.-
22.11.2014 

58 34 Audebert, Friedrich ICUnet.AG Unternehmensbera-
tung 

     Baur, Helmut Binder Optik GmbH Medizintechnik 

     Bezner, Mark OLYMP Bezner GmbH 
& Co KG 

Textilindustrie 

     Biesenbach, Peter Robert Bosch GmbH Maschinen- und Anla-
genbau 

     Boeck, Matthias A.S.T.-Gruppe Energie- und Umwelt-
technik, Medizintech-
nik 

     Braun, Anna Maria B. Braun Melsungen 
AG 

Medizintechnik 
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     Busch, Roland Siemens AG Elektrotechnik 

     Dietz, Ulrich GFT Technologies AG Informations- und 
Kommuni-kationswis-
senschaft 

     Elff, Manfred Biotronik Vertriebs 
GmbH & Co. KG 

Medizintechnik 

     Friedrich, Dr. Jürgen Germany Trade & In-
vest GmbH (GTAI) 

Investorenwerbung 
und Standortmarke-
ting 

     Grundke, Manfred Knauf Gips KG Bauwirtschaft 

     Kerkhoff, Gerd Kerkhoff Consulting 
GmbH 

Unternehmensbera-
tung 

     Klein, Achim Rohde & Schwarz Ver-
triebs GmbH 

Elektrotechnik 

     Kulitz, Alexander ESTA Apparatebau 
Gmbh & Co. KG/ Wirt-
schaftsjunioren 
Deutschland (WJD) 

Maschinen- und Anla-
genbau 

     Laibach, Christiane KfW IPEX Bank 
GmbH 

Finanzdienstleistun-
gen 

     Leukert, Bernd SAP SE Informations- und 
Kommuni-kationswis-
senschaft 

     Lienhard, Dr. Hubert 
Hans 

Asien-Pazifik-Aus-
schuss der Deutschen 
Wirtschaft (APA) 
 
Voith GmbH 

Verband 
 
 
Maschinen- und Anla-
genbau 

     Markus, Dirk AURELIUS Konzern Elektrotechnik 

     Meyer, Bernd TU Bergakademie Frei-
berg 

Bildung 

     Müller-Elschner, Mar-
tin 

IVU Traffic Technolo-
gies AG 

Transport und Logis-
tik 

     Neumann, Ingeborg Peppermint Holding 
GmbH 

Textilindustrie 

     Obertrifter, Martin Infineon Technologies 
Bipolar GmbH & Co. 
KG 

Elektrotechnik 

     Oppers, Rüdiger Evonik Industries AG Chemische Industrie  

     Pourkian, Kourosh Nordischer Maschinen-
bau Rud. Baader GmbH 
& Co. KG 

Maschinen- und Anla-
genbau 

     Prekop, Timo Ostasiatischer Verein 
(OAV) 

Wirtschaftsverband 

     Rethmann, Klemens Rhenus SE & Co. KG Transport und Logis-
tik 

     Retzlaff, Thorsten Inros Lackner SE Bauwirtschaft 

     Schlemmer, Marc Manfred Schlemmer 
GmbH 

Maschinen- und Anla-
genbau 

     Schürmann, Franz- 
Josef 

Infosys Germany Ltd. Informations- und 
Kommuni-kationswis-
senschaft 

     Sprang, Michael Herrenknecht AG Maschinen- und Anla-
genbau 

     Strack, Friedolin Bundesverband der 
Deutschen Industrie 
e.V. (BDI) und 
Asien-Pazifik-Aus-
schuss der Deutschen 
Wirtschaft (APA) 

Wirtschaftsverband 
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     Stricker-Kellerer, Dr. 
Sabine Hedwig 

Freshfields Bruckhaus 
Deringer LLP 

Rechtsanwälte 

     Supe-Dienes, Bernd Dienes Werke für Ma-
schinenteile GmbH & 
Co. KG 

Maschinen- und Anla-
genbau 

     Tasch, Dominique Liebherr-Werk Biber-
ach GmbH 

Maschinen- und Anla-
genbau 

BM Gabriel 
(BMWi) 

Königreich 
Saudi-Ara-
bien, VAE, 
Katar 

07.03.-
10.03.2015 

150 84 Al-Mikhlafi,  
Abdulaziz 

Ghorfa Arab-German 
Chamber of Commerce 
and Industry 

Verband 

     Asbeck, Frank SolarWorld AG Solarenergie 

     Atzpodien, Dr. Hans 
Christoph 

Solutions AG Industrie, Maschinen- 
und Anlagenbau 

     Bauer, Thomas Karl Bauer Aktiengesell-
schaft 

Spezialtiefbau 
Maschinenbau 

     Bayat, Philipp Habib BAUER COMP Hol-
ding GmbH 

Maschinen- und Anla-
genbau 

     Becker, Götz Förde Reederei 
Seetouristik GmbH & 
Co. KG 

Logistik 

     Becker-Rethmann, 
Martin 

ALBA Group plc & Co. 
KG 

Recycling, Umwelt-
dienstleistungen 

     Breitkopf, Thomas REMONDIS SE & Co. 
KG 

Dienstleistungen für 
die Öl- und Gasin-
dustrie, sowie Ener-
giewirtschaft 

     Büchele, Dr.  
Wolfgang Heinz 

Linde AG Industriegase und An-
lagenbau 

     Bülte, Bent Dornier Consulting 
GmbH 

Consulting, Enginee-
ring 

     Bunsen, Hartmut Unternehmerverband 
Sachsen e. V. / Mes-
seprojekt GmbH 

Messebau 

     Busch, Roland Emil Siemens AG Industrie, Maschinen- 
und Anlagenbau 

     Cordes, Reinhard 
Heinz Heinrich 

Frerichs Glas GmbH Bauwesen 

     Daues, Detlef Helmut 
Karl- Heinz 

V-LINE EUROPE 
GmbH 

Transport und Logis-
tik 

     Delbrück, Christopher 
Jost 

E.ON Global Commo-
dities SE 

Energie 

     Ehlers, Christoph Centogene AG Medizintechnik 

     Elff, Dr. Manfred 
Wolfgang 

Biotronik Vertriebs 
GmbH & Co. Kg 

Medizintechnik 

     Engelke, Prof. Lutz TRIAD Berlin Projekt-
gesellschaft mbH 

Consulting, Enginee-
ring 

     Frank, Torsten medisite Systemhaus 
GmbH 

Softwareentwicklung 

     Freiheit, Karl Johann 
Anton 

Ultimus GmbH Softwareentwicklung 

     Friedrich, Dr. Jürgen Germany Trade & In-
vest GmbH (GTAI) 

Investorenwerbung 
und Standortmarke-
ting 

     Gackenheimer,  
Michael 

Büro für Gebäudeener-
gie 

Energie 

     Gellweiler, Thomas RITAG Ritterhuder Ar-
maturen GmbH & Co. 
Armaturenwerk KG - 
Gf 

Maschinen- und Anla-
genbau 
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     Gerber, Prof. Eckhard Gerber Architekten Bauwesen 

     Gilgen, Dr. Ralf VPC GmbH Beratung 

     Glinz, Dr.  
Hans-Caspar 

Schmidt, Kranz & Co. 
GmbH 

Beratung 

     Goldbeck, Joachim Goldbeck Solar GmbH 
– Gf 

Energie 

     Hoensbroech, Dr. 
Alexis Graf von und 
zu 

Lufthansa Cargo AG Logistik 

     Gremm, Alexander Kraftanlagen München 
GmbH 

Maschinen- und Anla-
genbau 

     Haberkamm, Thomas Linde AG Maschinen- und Anla-
genbau 

     Hansen, Martin Deutsche Gesellschaft 
für Internationale Zu-
sammenarbeit GmbH 
(GIZ) 

Beratung/Entwick-
lungs 
zusammenarbeit 

     Hiller, Dr. Frank LEONI AG Fahrzeugindustrie 

     Hintermann, Elisabeth Mühldorfer GmbH & 
Co. Kg 

Textilindustrie 

     Hoffmann, Olaf Dorsch Holding GmbH 
- 

Beratung, Consulting 

     Iann, Dr. Max Havel metal foam Maschinen- und 
Anlagenbau 

     Inacker, Dr. Michael WMP-EuroCom AG Beratung 

     Jelonnek, Andreas ista International GmbH Energieeffizienz 

     Jordan, Heike Meyer-Haake GmbH 
Medical Innovations 

Medizintechnik 

     Kisro-Warnecke, Dr. 
Diana 

Dr. K&K China Con-
sulting 

Unternehmens-bera-
tung 

     Krabbe, Hans-Georg ABB AG Energie- und Automa-
tions-technik 

     Krüger, Joachim Solarlite CSP Technol-
ogy GmbH 

Erneuerbare Energien 

     Landsmann, Dr. Cord E.ON Technologies 
GmbH 

Energie 

     Lind, Ana Lucia SFE-AG Finanzwirtschaft 

     Lindner, Walter  
Michael 

Börlind GmbH Kosmetikbranche 

     Lindner, Dr. Martin Promedio GmbH Laboratorium/Mole-
kular-genetik 

     Luthardt, Sven Luthardt Gmbh Anlagenbau; Energie-
erzeugung und –Ver-
teilung 

     Maarouf, Houssam DAFG - Deutsche Ara-
bische Freundschaftsge-
sellschaf t e.V. 

Verband 

     Maarouf, Nizar Vivantes Netzwerk für 
Gesundheit GmbH 

Gesundheitswesen 

     Meyer-Reumann, Rolf Meyer-Reumann & 
Partners 

Rechtsanwaltskanzlei 

     Mucic, Luka SAP SE Software 

     Mücke, Michael Mücke, Sturm & 
Company GmbH 

Beratung 

     Müller, Klaus Kranbau Köthen GmbH Maschinen- und Anla-
genbau 

     Murach, Christian KfW IPEX-Bank 
GmbH 

Finanzwirtschaft 
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     Mützelburg, Bernd Ambassadors Associa-
tes GmbH 

Beratung 

     Neumann, Dr. Markus Bioscientia GmbH Gesundheitswesen 

     Ohoven, Mario Bundesverband mittel-
ständische Wirtschaft, 
Unternehmerverband 
Deutschlands e.V. 

Verband 

     Oldenburg, Felix Ashoka Deutschland 
GmbH 

NGO 

     Otto, Dr. Wolfram Polikum / Promedio 
GmbH 

Gesundheits-wesen 

     Pasvantis, Katrin Germany Trade & In-
vest GmbH (GTAI) 

Investorenwerbung 
und Standortmarke-
ting 

     Rang, Helene Nah- und Mittelost Ver-
ein 

Verband 

     Reimers, Dr. Peter 
Eggert 

Tescon security systems 
GmbH & Co. KG 

Sicherheitstechnik 

     Röhrig, Wolfgang OHL Gutermuth Indus-
trial Valves GmbH 

Anlagenbau 

     Ruppel, Gerhard Gerhard W. Ruppel 
Hydraulik 

Anlagenbau 

     Schaible, Stefan Roland Berger Strategy 
Consultants Gmbh 

Unternehmensbera-
tung 

     Schild, Carola Le-vi Elektrobetrieb 
GmbH 

Sicherheitstechnik 

     Schulte, André Weinmann Emergency 
Medical Technolgy 

Medizintechnik 

     Schweers, Michael 
Hermann 

Schweers Informations-
technologie GmbH 

Feinmechanik, Optik, 
Elektronik 

     Seele, Dr. Rainer Wintershall Holding 
GmbH 

Energiewirtschaft 

     Seibert, Johannes BMW Automobil-hersteller 

     Senf, Daniel Going International Weiterbildung 

     Sergizzarea, Feridoon TÜV Inter Cert GmbH Dienstleistungen (Be-
ratung, Schulung, Prü-
fungen + Zertifizie-
rungen) 

     Stamm, Peter Wilo SE Maschinenbau 

     Stein, Dr. Norbert VITRONIC Dr.-Ing. 
Bildverarbeitungssys-
tem e GmbH 

Industrielle Bildverar-
beitung in der Ver-
kehrs-messtechnik / 
Logistik / Produktion 

     Stockhammer, Georg Kraiburg Relastec 
GmbH & Co. Kg 

Chemische Industrie 

     Strack, Friedolin Bundesverband der 
Deutschen Industrie 

Verband 

     Supe-Dienes, Bernd Dines Werke GmbH + 
Co.KG 

Maschinenbau 

     Tasch, Dominique 
Gerhard 

Liebherr-Werk Biber-
bach GmbH 

Maschinenbau 

     Thost, Burkhard Industrie- und Handels-
kammer Nordschwarz-
wald 

Verband 

     Treier, Dr. Volker Deutscher Industrie- 
und Handelskammertag 
e. V. (DIHK) 

Verband 

     Truttenbach, Andreas RMA Kehl GmbH & 
Co. Kg 

Anlagenbau 
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     Vogel, Dr. Armin SSI Schäfer, Fritz Schä-
fer GmbH 

Abfallwirtschaft 

     Fritsch, Dr. Wolfram 
von 

Deutsche Messe AG Messewesen 

     Wilms, Johann Erich VOKA Vogtländisches 
Kabelwerk GmbH 

Anlagenbau 

     Zacharias, Horst Ingenieurgesellschaft 
für Gebäudeautomation 
mbH 

Softwareentwicklung 

BM Maas 
(BMJV) und 
PStS’in Zypries 
(BMWi) (i.V. 
für BM  
Gabriel) 

Israel 28.06.-
29.06.2015 

22 10 Arnold, Dr. Heinrich Deutsche Telekom AG Dienstleister 

     Bertling, Dr. Lutz Bombardier Transport und Logis-
tik 

     Joffe, Dr. Gideon Jüdische Gemeinde zu 
Berlin 

Verein 

     Rheinboldt, Jörg Axel Springer Plug and 
Play 

Dienstleister 

     Robbe, Reinhold Deutsch-Israelische Ge-
sellschaft 

Verein 

     Völcker, Hinrich Deutsche Bank AG Banken und Finanzen 

     Kemmann, Harald RWE Effizienz GmbH Erneuerbare Energien 

     Schachtrupp, Prof. Dr. 
Alexander 

B. Braun Melsungen Medizintechnik 

     Schweitzer, Dr. Eric Deutscher Industrie- 
und Handelskammertag 
e. V. (DIHK) 
ALBA Group plc & Co. 
KG 

Verband 
 
 
Recycling, Umwelt-
dienstleistungen 

     Seligmann, Rafael Svoice from Germany Dienstleister 

BM Gabriel 
(BMWi) 

China 13.07.-
15.07.2015 

102  52  Götz, Dr. Wolfgang 
Anton  

Transcatheter Techno-
logies GmbH 

Medizintechnik 

     Fischer, Uwe Günther Coriant GmbH&Co. 
KG 

Telekommunikations-
ausrüstung 

     Leuschner, Uwe DB Schenker Rail AG Logistik/Schienengü-
ter-verkehr 

     Küchenmeister,  
Ullrich 

Getriebebau NORD 
GmbH & Co. KG 

Antriebstechnik 

     Loch, Prof. Dr.  
Tillmann 

ANNA/C-TRUS 
GmbH; DIAKO Uni-
versitätslehrkranken-
haus, Flensburg 

Gesundheit 

     Falk, Dr. Thomas  
August Paul 

Falk Beratung GmbH / 
Atlas Copco 

Unternehmensbera-
tung 

     Russwurm, Prof. Dr. 
Siegfried Wolfgang 

Siemens Mischkonzern 

     Stricker-Kellerer, Dr. 
Sabine Hedwig 

Freshfields Bruckhaus 
Deringer LLP 

Rechtsanwälte 

     Staudigl, Dr. Rudolf Wacker Chemie 

     Scharping, Rudolf RSBK Unternehmensbera-
tung 

     Both, Dr. Reinhold 
Rudolf 

Tescon Maschinenbau 

     Steiger, Pierre Enric Björn Steiger Stiftung Rettungswesen 

     Reimers, Dr. Peter 
Eggert 

Tescon security systems 
GmbH & Co. KG 

Sicherheitstechnik 
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     Hermanspann, Patrick FAUN Umwelttechnik 
GmbH & Co. KG 

Umwelttechnik 

     Fiebig, Norbert  
Andreas 

DRV Deutscher Reise-
Verband e. V. 

Verband 

     Viefers, Michael  
Johannes 

Rhenus SE & Co. KG Logistik 

     Wieser, Michael High-Tech Gründer-
fonds Management 
GmbH 

Finanzdienstleistun-
gen 

     Ziesemer, Michael Endress+Hauser AG Industrielle Verfah-
renstechnik 

     Obertrifter, Martin Infineon Technologies 
Bipolar GmbH & Co. 
KG 

Halbleiterindustrie 

     Borchert, Markus  
Peter Rudolf 

Nokia Networks Hardware- und Soft-
ware, Servicedienst-
leistungen 

     Scheer, Markus KfW IPEX-Bank 
GmbH 

Finanzdienstleistun-
gen 

     Ohoven, Mario BVMW e.V. - Bundes-
verband mittelständi-
sche Wirtschaft 

Wirtschaftsverband 

     Bertling, Dr. Lutz Bombardier Transporta-
tion 

Verkehrstechnik 

     Rongen, Prof. Ludwig RoA Rongen Architek-
ten GmbH u. ROA 
Rongen Tribus Vallen-
tin GmbH 

Architektur und Städ-
tebau 

     Pourkian, Kourosh Nordischer Maschinen-
bau Rud. Baader GmbH 
+ Co. KG 

Maschinenbau 

     Ranft, Konrad  
Michael-Florian 

Taylor Wessing Part-
nerschaftsgesellschaft 
von Rechtsanwälten 
und Steuerberatern 
mbB 

Rechtsanwälte 

     Richter, Dr. Klaus Airbus Flugzeugbau 

     Engel, Karsten BMW Automobilindustrie 

     Reinsch, Johannes  
Ulrich 

KSP Jürgen Engel Ar-
chitekten International 
GmbH 

Architektur und Städ-
tebau 

     Killinger Dr. Johann Buss Group GmbH & 
Co. KG 

Logistik 

     Heizmann, Prof. Dr. 
rer. pol. Dr.-Ing. E. h. 
Jochem 

Volkswagen Automobilindustrie 

     Mohr, Jan-Hendrik 
Werner Ernst 

CLAAS KGaA mbH Maschinenbau 

     Koehne, Hermann 
Ludwig 

Kranunion GmbH Maschinenbau 

     Engelmann, Heinz 
Joachim 

Chemieanlagenbau 
Chemnitz GmbH 

Anlagenbau und Ver-
fahrenstechnik 

     Wiese, Heino Johann Wiese Consult GmbH Unternehmens- und 
Politikberatung 

     Jordan, Heike Marion Geschäftsführende Ge-
sellschafterin Meyer-
Haake GmbH Medical 
Innovations 

Medizintechnik 

     Krabbe, Hans-Georg 
Richard 

ABB AG Automatisierungs-
technik 
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     Schleyer, Hanns-
Eberhard 

Senior Consultant Wil-
merHale LLP 

Rechtsanwälte 

     Weber, Gunter Jakob 
Heinrich 

LOXX Logistik 

     Streil, Prof. Dr. 
Gerhard Thomas 

SARAD GmbH Umwelt- und Sicher-
heitstechnik 

     Audebert, Dr.  
Friedrich Joachim 

ICUnet.AG Unternehmensbera-
tung 

     Kisro-Warnecke,  
Diana 

KundKConsulting Unternehmensbera-
tung 

     Strachwitz, Christian-
Stephan Graf von 

Quaesta Capital GmbH Finanzdienstleistun-
gen 

     Hühn, Christian 
Matthias 

HOFFMANN Förder-
technik GmbH Wurzen 

Maschinenbau 

     Schwenker, Dr.  
Burkhard 

Roland Berger Strategy 
Consultants Holding 
GmbH 

Unternehmensbera-
tung 

     Ostermann-Koepff, 
Dr. Antje Grit  
Christine 

Gesellschafter Gelita 
AG 

Lebensmittel 

     Kuhlmann, Andreas 
Jürgen 

Deutsche Energie-
Agentur GmbH (dena) 

Energieeffizienz 

     Sichert, Dr. Andreas 
Bernhard 

Orcan Energy AG Industrieanlagen 

     Schulte, André Weinmann Emergency Medizintechnik 

     Wulf, Alf Henryk ALSTOM Power AG Maschinenbau 

     Voß, Alexandra Delegiertenbüro der 
Deutschen Wirtschaft 
Peking 

Wirtschaftsförderung 

     Bunse, Dr. Benno Germany Trade & In-
vest GmbH (GTAI) 

Investorenwerbung 
und Standortmarke-
ting 

BM Gabriel 
(BMWi) 

Iran 19.07.-
21.07.2015 

34 15 Atzpodien, Dr. Hans-
Christian 

ThyssenKrupp Industrie, Maschinen- 
und Anlagen 

     Beier, Dr. Christoph Deutsche Gesellschaft 
für Internationale Zu-
sammenarbeit GmbH 
(GIZ)  

Beratung/Entwick-
lungszusammenarbeit 

     Bertling, Dr. Lutz Bombardier Transport und Logis-
tik 

     Bock, Dr. Kurt BASF Chemische Industrie 

     Büchele, Dr.  
Wolfgang 

NMI Verband 

     Festge, Dr. Reinhold VDMA Verband 

     Grillo, Ulrich BDI Verband 

     Groschke, Heinz Salzgitter AG Metallverarbeitende 
Industrie 

     Herrenknecht, Dr. 
Martin 

Herrenknecht AG Anlagenbau 

     Manns, Prof. Dr.  
Michael 

Medizinische Hoch-
schule Hannover 

Bildung, Forschung 

     Samii, Prof. Dr.  
Madjid 

INI Hannover Gesundheitswesen 

     Schweitzer, Dr. Eric Deutscher Industrie- 
und Handelskammertag 
e. V. (DIHK) 
ALBA Group plc & Co. 
KG 

Verband 
 
 
Recycling, Umwelt-
dienstleistungen 
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     Steg, Dr. Thomas Volkswagen AG Fahrzeugbau 

     Klaeden, Eckhart von Daimler AG Fahrzeugbau 

     Yasavoli, Said AGIT Unternehmensbera-
tung 

BM Gabriel 
(BMWi) 

Kuba 06.01.-
09.01.2016 

104 56 John, Markus ABB AG Division 
Energietechnik-Sys-
teme 

Energie- und Automa-
tisierungstechnik 

     Bode, Lars Kristian actrevo GmbH Pharmazie- und Ge-
sundheitswesen 

     Bliss, Hans-Joachim BAUER Spezialtiefbau 
GmbH 

Maschinen- und Tief-
bauwesen 

     Janus, Ralf Bevecon Management 
GmbH 

Unternehmensbera-
tung 

     Christiansen, Lizi Chriwa Holding GmbH Wasseraufbereitungs- 
und Umwelt System-
technik 

     Apel, Klaus-Peter  
Andreas 

CON-IMPEX HGmbH 
& Co. KG 

Handels- und Bera-
tungswesen 

     Schütz, Viktoria DEGUMA-SCHÜTZ 
GmbH 

Maschinenbau 

     Karsta, Eeva Drägerwerk AG & Co. 
KGaA 

Medizin- und Sicher-
heitstechnik 

     Hempel, Sascha Drees & Sommer Pro-
jektmanagement und 
bautechnische Beratung 
GmbH 

Unternehmensbera-
tung und Projektpla-
nung 

     Zill, Jochen Dresdner Lackfabrik 
novatic GmbH & Co. 
KG 

Farb- und Lackindust-
rie 

     Kulitz, Dr. Peter ESTA Apparatebau 
GmbH & Co. KG 

Apparatebau 

     Kruse, Jan Förde Reederei Seetou-
ristik GmbH & Co. KG 

Schifffahrt 

     Konle, Andreas Grob Aircraft AG Luftfahrtindustrie 

     Richter, Dr. Thomas 
W. 

Gustav Obermeyer 
GmbH & Co. KG 

Verpackungsmaschi-
nen 

     Festge, Dr. Reinhold HAVER & BOECKER 
OHG 

Maschinenbau und 
Drahtherstellung 

     Diemer, Christian Heitkamp & Thumann 
Group 

Karosserie- und Sitz-
teilebau 

     Hirschmann, Kirstin Hirschmann Laborge-
räte GmbH & Co. KG 

Geräte- und Anlagen-
bau 

     Becker, Christian HUMAN Gesellschaft 
für Biochemica und 
Dignostica mbH 

Medizintechnik 

     Heidel, Dirk I.B.U. Projekt GmbH Zulieferer Maschinen- 
und Anlagenbau  

     Kohlmann, André KOWO Industrie Ver-
tretung Cuba 

Anlagenbau 

     Liebsch, Sebastian Landmaschinen und 
Transporttechnik Ver-
triebsgesellschaft mbH 

Maschinen- und Anla-
genbau 

     Smend, Lennart Laumayer KG Industriedienstleistun-
gen 

     Gebauer, Dr. Stefan MELAG Medizintech-
nik oHG 

Medizintechnik 

     Walth, Adolf Messer Group GmbH Chemie 

     Kreuzburg, Andreas Module Handelsagentur 
GmbH 

Lebensmittel 
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     Gruber, Stephan NetCon Solutions AG Insolvent Beratung In-
formationstechnologie 

     Aumüller, Axel Nordzucker AG Nahrungsmittelindust-
rie 

     Meyr, Ingo Nova Reisen GmbH Touristik 

     Weiß, Dieter NRGgroup GmbH  
(Energy-Group Hold-
ing) 

Anlagenbau 

     Pflüger, Prof. Dr. 
Friedbert 

Pflüger International 
GmbH 

Unternehmens-bera-
tung 

     Reinhold, Dr. Jens PHYSIOMED ELEK-
TROMEDIZIN AG 

Medizintechnik  

     Koetzing, Thomas ProMinent GmbH Prozess- und Anla-
gentechnik 

     Vogt, Reinhard Sartorius AG Zulieferer Pharma- 
und Labortechnik 

     Kawlath, M. A.  
Bertram 

Schubert & Salzer 
GmbH 

Maschinenbau und 
Feingusstechnik 

     Kalverkamp, Klemens SCHULZ Systemtech-
nik GmbH 

Automatisierungs-
technik 

     Meixner, Willibald Siemens AG Elektronik, Elektro-
technik 

     Felber, Anton SKM GmbH Maschinen- und Anla-
genbau 

     Bockhold, Thomas TOLLENSE Fahrzeug-
werk und Umwelttech-
nik GmbH (FWW 
Gruppe) 

Fahrzeuginstandhal-
tung 

     Keilberg, Andreas Umtec Silo- und 
Schüttgutengineering 
GmbH 

Umwelttechnik 

     Hanefeld, Jens Volkswagen AG Fahrzeugbau 

     Schröder, Uwe  
Steffen 

WALTERWERK KIEL 
GmbH & Co. KG 

Nahrungsmittel- und 
Verpackungsmaschi-
nen 

     Herrenknecht, Dr. 
Martin 

Herrenknecht AG Maschinenbau 

     Dohlich, Karl-Heinz AAD Trading GmbH Maschinen- und Anla-
genbau 

     Holdefleiss, Dr.  
Hendrik 

Euler Hermes AG Versicherung 

     Sigl, Klaus Klaus Sigl Licht GmbH Lampen und Leuchten 

     Blasberg, Gerardo Merck KGaA Chemie- und Pharma-
industrie 

     Obilcnik, Helmuth Robert Bosch Panamá 
S.A. 

Herstellung elektri-
scher Gebrauchsgüter 
und Fahrzeugteile 

     Voß, Dr. Andreas Rödl & Partner Rechts- und Steuerbe-
ratung  

     Einecke-Rodriguez, 
Ela Maria 

W.E.M Wirtschaftsför-
derung-Event-Manage-
ment 

Unternehmensbera-
tung 

     Friedrich, Dr. Jürgen Germany Trade & In-
vest GmbH (GTAI) 

Investorenwerbung 
und Standortmarke-
ting 

     Gorny, Prof. Dr.  
Dieter 

Bundesverband Musik-
industrie e. V. 

Musikverband 

     Hauser, Johannes AHK Zentralamerika / 
Karibik 

Auslandshandels-
kammer/Verband 
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     Hinrichs, Ulrike Bundesverband Deut-
scher Kapitalbeteili-
gungsgesellschaften 
e. V. (BVK) 

Beteiligung/Verband 

     Richter, Cornelia Deutsche Gesellschaft 
für Internationale Zu-
sammenarbeit GmbH 
(GIZ) 

Beratung/Entwick-
lungszu-sammenarbeit 

     Schild, Armin Netzwerk Zukunft der 
Industrie e.V. 

Industrieverein 

     Wansleben, Dr.  
Martin 

Deutscher Industrie- 
und Handelskammertag 
e. V. (DIHK) 

Verband 

BM Gabriel 
(BMWi) 

Ägypten und 
Marokko 

16.04.-
19.04.2016 

99 45 Al-Mikhlafi,  
Abdulaziz 

Ghorfa Arab-German 
Chamber of Commerce 
and Industry 

Verband 

     Arnold, Julia Deutsche Industrie- und 
Handelskammertag 
(DIHK) 

Verband 

     Bagdahn, Prof. Dr. 
Jörg 

Fraunhofer Center for 
Silicon Photovoltaics 
CSP 

Bildung, Wissenschaft 

     Bergmann, Heike Voith Hydro GmbH & 
Co. KG 

Industrie, Anlagen- 
und Maschinenbau 

     Binding, Dr. Markus CONVAERO GmbH Erneuerbare Energien 

     Bliss, Hans-Joachim BAUER Maschinen 
GmbH 

Industrie, Anlagen- 
und Maschinenbau 

     Deimling, Markus Polytan GmbH Chemische Industrie 

     Düster, Rudolf SEBA Hyderometrie 
GmbH&Co. KG 

Feinmechanik 

     Gaede, Sascha Terra Sola Ventures 
W.L.L. 

Erneuerbare Energien 

     Gauff, Uwe GAUFF GmbH & Co. 
Engineering KG 

Beratung 

     Graré, Luc REC Solar EMEA 
GmbH 

Erneuerbare Energien 

     Gut, Nicolas Wisio GmbH Beratung 

     Haberbosch, Thomas GETS German Engi-
neering Technology 
Services 

Beratung 

     Hammel, Oliver Ehrler Prüftechnik En-
gineering GmbH 

Beratung 

     Hanelt, Christian- 
Peter 

Bertelsmann Stiftung Bildung, Wissenschaft 

     Henn, Frank Solarworld Erneuerbare Energien 

     Herzig, Tilmann Fichtner GmbH & Co. 
KG 

Beratung 

     Hogrefe, Jürgen Industrieverband Deut-
sche CSP 

Verband 

     Kannengießer,  
Christoph 

Afrika-Verein der deut-
schen Wirtschaft e.V. 

Verband 

     Karsta, Eeva Drägerwerk AG & Co. 
KGaA 

Medizintechnik 

     Layadi, Dr.  
Abdelmajid 

Euro-Mediterran- Ara-
bischer Länderverein 
(EMA e.V.) 

Verband 

     Leding, Christian WESTFLEISCH SCE 
mbH 

Lebensmittelindustrie 

     Liese, Michael Liese Technology + 
Marketing GmbH 

Beratung 
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     Luthardt, Sven Luthardt GmbH Industrie, Anlagen- 
und Maschinenbau 

     Magauer, Peter Andritz Hydro GmbH Industrie, Anlagen- 
und Maschinenbau 

     Meinecke, Ulrich iMOVE im Bundesin-
stitut für Berufsbildung 
(BIBB) 

Bildung, Wissenschaft 

     Müller, Richard WeatherTec Services 
GmbH 

Umwelttechnologie 

     Ohoven, Mario Bundesverband mittel-
ständische Wirtschaft 
e.V. 

Verband 

     Paul, Andreas Sales SolarWorld AG Erneuerbare Energien 

     Polchow, Dirk Interspare Textilma-
schinen 

Industrie, Anlagen- 
und Maschinenbau 

     Raschendorfer, Jürgen Strabag International 
GmbH 

Bauwesen 

     Rhattas, Noureddine Prokurist ENEXIO Ger-
many GmbH 

Beratung, Consulting 

     Roehrig, Wolfgang OHL Gutermuth Indus-
trial Valves GmbH 

Industrie, Anlagen- 
und Maschinenbau 

     Ropeter, Dr. Carsten Ge:Net GmbH Erneuerbare Energien 

     Runde, Thomas Tietjen Verfahrenstech-
nik GmbH 

Industrie, Anlagen- 
und Maschinenbau 

     Russwurm, Prof. Dr. 
Siegfried 

Siemens AG Industrie, Anlagen- 
und Maschinenbau 

     Salow, Dr. Jochen Deutsche Gesellschaft 
für Internationale Zu-
sammenarbeit (GIZ) 
GmbH 

Beratung/Entwick-
lungs-zusammenarbeit 

     Schenker, Michael KSB AG Industrie, Anlagen- 
und Maschinenbau 

     Schweitzer, Andreas Hermann Sewerin 
GmbH 

Feinmechanik 

     Selig, Martin Frenell Erneuerbare Energien 

     Wächter, Dittmar DSD Steel Group 
gmbH 

Metallverarbeitung 

     Warzecha, Dirk DEA Deutsche Erdoel 
AG 

Energie 

     Wegmann, Jens Thyssenkrupp Indust-
rial Solutions AG 

Industrie, Anlagen- 
und Maschinenbau 

     Wulf, Alf Henryk GE Power AG Industrie, Anlagen- 
und Maschinenbau 

BM Gabriel 
(BMWi) 

Griechenland 30.06.-
01.07.2016 

88 42 Christidis, Efstathios AccuSol Energie 

     Thomas, Kostas Althom GmbH Luftfahrt 

     Kathöfer, Dr. Thomas Arbeitsgemeinschaft in-
dustrieller Forschungs-
vereinigungen (AiF) 

Forschungsverband 

     Barroca, Dr. Joao Bayer Hellas AG Gesundheitsversor-
gung und Agrarwirt-
schaft 

     Rauhe, Dr. Erwin BASF, Mitglied des 
DIHK-Vorstands 

Chemie, Verband 

     Teichert, Walter Beta Systems Software 
AG 

IT Software & Ser-
vices 

     Anagnostakis,  
Dimitrios 

Boehringer Ingelheim 
Ellas. A.E. 

Pharma 
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     Feldmann, Dr.  
Christoph 

Bundesverband Materi-
alwirtschaft, Einkauf 
und Logistik – BME 
e. V. 

Einkäuferverband 

     Frenzel, Dr. Michael Bundesverband der 
Deutschen Tourismus-
wirtschaft e.V. (BTW) 

Tourismuswirtschaft/ 
Verband 

     Hessel, Dirk co.don AG Biopharmazie 

     Kouros, Dimitrios Deutsch-Hellenische 
Schutzgemeinschaft für 
Auslandsgrundbesitz 
(DHSG e.V.) 

Immobilien 

     Codjambopoulo,  
Phedon G. 

Deutsch-Hellenische 
Wirtschaftsvereinigung 
(DHW) 

Verband 

     Girl, Daniel-Jan Deutsche Gesellschaft 
für multimediale Kun-
denbindungssysteme 
mbH 

Energie 

     Green, Dr. Virginia ENCOS GmbH & Co. 
KG 

Anlagenbauplanung, 
Chemie, Pharmazie, 
Petrochemie 

     Kettwig, Hans-Dieter Enercon GmbH Energie 

     Niederländer, Josef ENVALUE GmbH Photovoltaik 

     Schulte, Dr. Stefan  Fraport AG Luftverkehr 

     Bockhold, Thomas FWW Fahrzeugwerk 
GmbH 

Fahrzeugindustrie 

     Heinze, Dr. Arne- 
Patrik 

George P. Kefaleas 
GmbH & Co KG 

Lebensmittel 

     Konas, Stavros Global Oil GmbH Energien 

     Bunse, Dr. Benno Germany Trade & In-
vest GmbH (GTAI) 

Investorenwerbung 
und Standortmarke-
ting 

     Matuschka, Nikolaus 
Graf von 

Hochtief AG Bauwirtschaft 

     Damigos, Markos IBAG Deutschland 
GmbH 

Maschinenbau 

     Charitonidou,  
Kalliopi 

ICP Zitrusfabrik 
KCI Invest 

Lebensmittel 

     Funke, Dr. Lutz-
Christian 

KfW Bankengruppe Finanzen 

     Schlauch, Rezzo Manda-Panda Trade & 
Consult GmbH 

Energie, Dienstleis-
tungen 

     Arwanitidis, Georgios Mannesmannröhren-
Werke GmbH 

Stahl 

     Jochem, Dr. Matthias Mitsubishi Hitachi 
Power Systems Europe 
GmbH 

Energie 

     Dwenger, Norbert Nordex Energy GmbH Energie 

     Kunze, Philipp OneShore Energy 
GmbH 

Energien 

     Tsamaz, Michael OTE Group Telekommunikation 

     Freytag, Christoph ProCredit Bank AG Finanzen 

     Otten, Dr. Dieter Solar Power Plant Las-
sithi - SPPL 

Energie 

     Asbeck, Dr. Frank SolarWorld AG Energie 

     Tambakis, Constantin TSK Flagsol Enginee-
ring GmbH 

Energie 
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     Matsoukis, Efthimios Veridos GmbH Passproduktion, Si-
cherheitsdruck 

     Kontargyris,  
Constantin 

VOICE Bundesverband 
der IT-Anwender e. V. 

Verband 

     Schmidt-Deguelle, 
StS a.D., Klaus-Peter 

WMP-Eurocom AG Beratung 

BM Gabriel 
(BMWi) 

Russische Fö-
deration 

21.09.-
22.09.2016 

34 13 Harms, Michael Ost-Ausschuss der 
Deutschen Wirtschaft 

Regionalverband 

     Hanses, Frank DKV Euro Service 
Gmbh & Co. KG 

Transport/Logistik 

     Heinen, Raymund PAUL HARTMANN 
AG 

Medizintechnik 

     Heckel, Thomas Kögel Trailer GmbH & 
Co. KG 

Transport/Logistik 

     Truttenbach, Andreas RMA Kehl GmbH & 
Co. KG 

Maschinen- und Anla-
genbau 

     Rodestock, Bodo VNG - Verbundnetz 
Gas AG 

Energiewirtschaft 

     Russwurm, Prof. Dr. 
Siegfried 

Siemens AG Elektrotechnik und 
Elektroindustrie 

     Lindner, Prof. Dr. 
Rainer 

Schaeffler Technolo-
gies AG & Co. KG 

Automobilindustrie, 
Maschinen- und Anla-
gen-bau, Trans-
port/Logistik 

     Osegowitsch, Marcus Volkswagen AG Automobilindustrie 

     Cosse, Mike SAP SE Informations- und 
Kommunikationswirt-
schaft 

     Walter, Christian GP Papenburg Maschi-
nenbau GmbH 

Maschinen- und Anla-
genbau 

     Kochlowski-Kadjaia, 
Ute 

Osteuropaverein der 
deutschen Wirtschaft 
e.V. 

Regionalverband 

     Wiese, Heino Wiese Consult Unternehmensberater 

BM Gabriel 
(BMWi) 

Iran 02.10.-
04.10.2016 

104 35 Andree, Philipp Deutscher Industrie- 
und Handelskammertag 
e.V. (DIHK) 

Verband 

     Bachmann, Martin Wintershall Holding 
GmbH 

Energiewirtschaft 

     Dahmen, Burkhard SMS group GmbH Maschinen- und Anla-
genbau 

     Elbertzhagen, Götz Mandatis GmbH Beratung 

     Esterer, Julia Esterer Gmbh & Co 
Fahrzeugaufbauten und 
Anlagen KG 

Fahrzeugbau 

     Festge, Reinhold VDMA Verband 

     Dr. Friedrich, Jürgen Germany Trade & In-
vest GmbH (GTAI) 

Investorenwerbung 
und Standortmarke-
ting 

     Groegor-Cechowicz, 
Isabella 

SAP SE Unternehmenssoft-
ware 

     Hanefeld, Jens Volkswagen AG Automobilhersteller 

     Hansen, Niels H&R AG Chemie 

     Haverkamp, Kristina DENA Energie 

     Hoffmann, Olaf Dorsch Holding GmbH Engineering 

     Holdefleiss, Dr.  
Henrik 

Euler-Hermes Finanz- und Versiche-
rungs-wirtschaft 
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     Kiechl, Rainer Mitsubishi Hitachi 
Power Systems Europe 
GmbH (MHPS) 

Anlagenbau 

     Kuss, Sebastian EMH Partners GmbH Finanz- und Versiche-
rungs-wirtschaft 

     Lange, Dr. Martin Knorr-Bremse AG Fahrzeugindustrie 

     Lanz, Henry Mandatis GmbH Beratung 

     Luthardt, Sven Luthardt GmbH Anlagenbau 

     Morlock, Benno Voith Anlagenbau 

     Moser, Martin LEONI Kerpen GmbH Fahrzeugindustrie 

     Ossig, Dr. Christian Bankenverband (BDB) Verband 

     Rafat, Dr. Shamim zero360 GmbH Beratung 

     Rang, Helene NUMOV - Nah- und 
Mittelost-Verein e.V., 
Helene Rang & Partner 

Verband 

     Russwurm, Prof. Dr. 
Siegfried 

Siemens AG Industrie 

     Samii, Prof. Dr.  
Madjid 

International Neuro-
science Institute (INI) 

Gesundheitswesen 

     Scherer, Christian Airbus Group Internati-
onal 

Luft- und Raumfahrt 

     Schneider, Hans- 
Ewald 

hasenkamp Holding 
GmbH 

Logistik 

     Schraad, Norbert Helaba Finanz- und Versiche-
rungs-wirtschaft 

     Schweitzer, Dr. Eric Deutscher Industrie- 
und Handelskammertag 
e. V. (DIHK ) 
ALBA Group plc & Co. 
KG 

Verband 
 
 
Recycling, Umwelt-
dienstleistungen 

     Spuhler, Peter STADLER RAIL Fahrzeugindustrie 

     Strack, Friedolin Bundesverband der 
Deutschen 
Industrie (BDI) e.V. 

Verband 

     Koeller, Dr. Hans-
Wolf von 

STEAG Energie 

     Krosigk, Gisela von KfW Banken und Finanzen 

     Lackum, Lars von ERGO-Gruppe Versicherung 

     Wengrzik, Marck AKA Bank Banken und Finanzen 

BM Gabriel 
(BMWi) 

China 01.11.-
05.11.2016 

114  53  Leuschner, Uwe DB Cargo AG/ TEL Transport und Logis-
tik 

     Kemper, Bernard  
Hubert Maria 

EEW Energy from 
Waste GmbH 

Energie- und Umwelt-
technik 

     Fübi, Dr.-Ing. Mi-
chael 

TÜV Rheinland AG Prüfdienstleister 

     Kleinemeier, Michael SAP SE Informations- und 
Kommunikationswirt-
schaft 

     Troska, Hubertus Daimler AG Automobilindustrie 

     Grots, Alexander ProGlove Automobilindustrie 

     Dietsch, Johannes 
Matthias 

Bayer AG Chemische Industrie 

     Garnadt, Karl Ulrich Deutsche Lufthansa AG Transport und Logis-
tik 

     Heizmann, Prof. Dr. 
Jochem 

Volkswagen AG Automobilindustrie 
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     Winzenried, Oliver 
Christof 

WIBU-SYSTEMS AG Informations- und 
Kommunikationswirt-
schaft 

     Busch, Dr. Roland Siemens AG Elektrotechnik und 
Elektroindustrie 

     Liese, Michael Harro Liese Technology + 
Marketing GmbH 

Unternehmensbera-
tung 

     Lienhard, Dr. Hubert 
Hans 

Asien-Pazifik-Aus-
schuss der Deutschen 
Wirtschaft (APA) 
 
Voith GmbH 

Verband 
 
 
 
 
Maschinen- und Anla-
genbau 

     Ensslen, Nikolai  
Steffen 

Synapticon GmbH Elektrotechnik und 
Elektroindustrie 

     Frey, Dipl.-Ing.  
Wolfgang 

Frey Gruppe Bauwirtschaft 

     Mohr, Jan-Hendrik CLAAS KGaA mbH Maschinen- und Anla-
genbau 

     Schweitzer, Dr. Eric Deutscher Industrie- 
und Handelskammertag 
e. V. (DIHK ) 
 
ALBA Group plc & Co. 
KG 

Verband 
 
Recycling, Umwelt-
dienstleistungen 

     Stricker-Kellerer, Dr. 
Sabine Hedwig 

Freshfields Bruckhaus 
Deringer LLP 

Rechtsanwälte 

     Reinsch, Dipl.-Ing, 
Architekt BDA  
Johannes Ulrich 

KSP Juergen Engel Ar-
chitekten International 
GmbH 

Bauwirtschaft 

     Staudigl, Prof. Dr. 
Rudolf 

Wacker Chemie AG Chemische Industrie 

     Koehne, Hermann 
Ludwig 

Kranunion GmbH Maschinen- und Anla-
genbau 

     Krumm, Carsten Wilo SE Maschinen- und Anla-
genbau 

     Staake, Erich Duisburger Hafen AG Transport und Logis-
tik 

     Smerling, Prof. Dr. 
h.c. Walter Kurt 
Heinz 

Stiftung für Kunst und 
Kultur e.V. 

Verein/Kultur 

     Bill, Hans-Jürgen  Nokia Solutions and 
Networks GmbH & Co. 
KG 

Informations- und 
Kommunikationswirt-
schaft 

     Jelinek, Thorsten Poly Terra Innovation 
GmbH 

Chemische Industrie 

     Stroh, Dipl.-Ing.  
Eckhard Ruediger 

NXP Semiconductors 
Germany GmbH 

Chemie 

     Rethmann, Klemens 
Norbert 

Rhenus SE & Co. KG Transport und Logis-
tik 

     Obertrifter, Martin Infineon Technologies 
Bipolar GmbH & Co. 
KG 

Elektrotechnik und 
Elektroindustrie 

     Rupprecht, Stephan 
Gerhard Herrmann 

Hauck & Aufhäuser 
Privatbankiers KGaA 

Finanzdienstleistun-
gen 

     Steinbach, Prof. Dr. 
Jörg Herbert 

Brandenburgische 
Technische Universität 
Cottbus-Senftenberg 

Wissenschaft 

     Göhde, Roland Sysmex Partec GmbH Medizintechnik 
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     Oelke, Dr. Torsten CUBE GmbH Beratung, Finanz-
dienstleistungen 

     Murach, Christian 
Klaus Gustav 

KfW IPEX-Bank 
GmbH 

Finanzdienstleistun-
gen 

     Schimansky, Carsten Notion Systems GmbH Maschinenbau 

     Schorlemer, Dr.  
Joachim Christian 
Matthias Hubertus 
Maria Freiherr von 

ING-DiBa AG Finanzdienstleistun-
gen 

     Ochsner, Markus Rolf ABB AG Maschinenbau 

     Greulich, Mike  
Volker 

Scholz International 
Holding GmbH 

Mischkonzern 

     Kuehn, Dr. Klaus  
Sascha 

kraftwerk GO UG (haf-
tungsbeschränk) 

Energie- und Umwelt-
technik 

     Ryrko, Marius  
Andreas 

Gerber Architekten Bauwirtschaft 

     Graf Lambsdorff, 
Magnus 

HitFox Group GmbH Informations- und 
Kommunikationswirt-
schaft 

     Brandkamp, Dr.  
Michael Heinrich 

High-Tech Gründer-
fonds Management 
GmbH 

Finanzdienstleistun-
gen 

     Audebert, Dr.  
Friedrich 

ICUnet.AG Unternehmensbera-
tung 

     Strack, Friedolin Bundesverband der 
Deutschen Industrie 
e.V. (BDI) und 
Asien-Pazifik-Aus-
schuss der Deutschen 
Wirtschaft (APA) 

Verband 

     Schmitz, Andreas HSBC Trinkaus & 
Burkhardt AG 

Finanzdienstleistun-
gen 

     Spitznagel, Martin Dust BioSolutions 
GmbH 

Energie- und Umwelt-
technik 

     Nagel, Eckhard  
Robert 

Institut für Medizinma-
nagement und Gesund-
heitswissenschaften, 
Universität Bayreuth 

Bildung 

     Nöll, Florian Bundesverband Deut-
sche Startups e.V. 

Verband 

     Foing-Ehrenfreund, 
Prof. Dr. Pascale 

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt 
e.V. (DLR) German 
Aerospace Center 

Forschung Luft- und 
Raumfahrt 

     Reinshagen, Dr. Felix NavVis GmbH IKT 

     Otto, Philipp iRights.Lab Unternehmensbera-
tung 

     Voss, Alexandra Delegiertenbüro der 
Deutschen Wirtschaft 
Peking 

Verband 

     Kunze, Andreas KONUX Maschinen- und Anla-
genbau 
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BM’in Zypries 
(BMWi) 

Südafrika 03.05.-
06.05.2017 

27 13 Schweitzer, Dr. Eric Deutscher Industrie- 
und Handelskammertag 
e. V. (DIHK ) 
ALBA Group plc & Co. 
KG 

Verband 
 
 
Recycling, Umwelt-
dienstleistungen 

     Große, Prof. Dr. 
Heinz-Walter 

B. Braun Melsungen Medizintechnik 

     Dubourg, Saori BASF S.E. Chemie 

     Friedrich, Dr. Jürgen Germany Trade & In-
vest GmbH (GTAI) 

Investorenwerbung 
und Standortmarke-
ting 

     Gauff, Helmut Gauff GmbH & Co. En-
gineering KG 

Beratung 

     Herzig, Tilman Fichtner GmbH & Co. 
KG 

Beratung 

     Magauer, Peter Andritz Hydro GmbH Anlagenbau 

     Müller, Thomas Hensoldt (ehem. Air-
bus) 

Verteidigungselektro-
nik 

     Nazikkol, Dr. Cetin Thyssenkrupp AG Anlagenbau 

     Hoensbroech, Alexis 
Graf von und zu 

Lufthansa Cargo AG Transport, Logistik 

     Seeger, Martin Lahmeyer International 
GmbH 

Beratung 

     Nöll, Florian Bundesverband Deut-
sche Startups e.V. 

Verband 

     Wagner, Martin ILV-Fernerkundung 
GmbH 

Beratung 

BM Dr. Müller 
(BMZ) 

Nigeria 10.06.-
13.06.2014 

27 1 Kannengießer,  
Christoph 

Afrika-Verein der deut-
schen Wirtschaft e.V. 

Verein 

BM Dr. Müller 
(BMZ) 

Kosovo, Ser-
bien 

27.05.-
28.05.2015 

29 9 Lindner, Prof. Dr. 
Rainer 

Ost Ausschuss der 
Deutschen Wirtschaft 

Verein 

     Kenzler, Otto Zentralverband des 
Deutschen Handwerks 
und HWK Dortmund 

Verband 

     Abu-Abed, Salim Deutsch-Kosovarische 
Wirtschaftsgesellschaft 
e.V. 
 
Pflüger International 
GmbH 

Verein 

     Soelle, Walter Siemens Adriatica Mischkonzern 

     Iann, Dr. Max Havel metal foam 
GmbH 

Baustoffhandel 

     Förtig, Benedikt KTG Agrar SE Agrar 

     Reichenbach, Jens IQ-to-Link GmbH Beratungsunterneh-
men 

     Wulf, Alf-Henry Alstom Power AG Mischkonzern 

     Robbe, Reinhold DIDES GmbH Beratungsunterneh-
men 

BM Dr. Müller 
(BMZ) 

Kenia 13.07.-
15.07.2015 

24 2 Armbruster, Dr. Paul Deutscher Genossen-
schafts- und Raiffeisen-
verband 

Verband 

     Liebing, Dr. Stefan Afrika-Verein der deut-
schen Wirtschaft e.V. 

Verein 

BM Dr. Müller 
(BMZ) 

Indien 04.10.-
06.10.2015 

13 1 Plettenberg, Hubertus 
Graf von 

DEG mbH Bank 

BM Dr. Müller 
(BMZ) 

Eritrea 14.12.-
15.12.2015 

17 1 Hofmann, Claus-Dirk Otto Kessler GmbH & 
Co KG 

Bekleidung 
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BM Dr. Müller 
(BMZ) 

Jordanien, 
Türkei 

25.01.-
27.01.2016 

16 1 Reiche, Katharina Verband kommunaler 
Unternehmen e.V. 

Verband 

BM Dr. Müller 
(BMZ) 

Kenia 08.02.-
09.02.2017 

33 12 Papenburg, Günter GP Günter Papenburg 
AG  

Baustoffe 

     Nehls, Reinhard Caisley International 
GmbH  

Agrar 

     Seyfang, Joachim Fresenius Medical Care 
Deutschland GmbH  

Medizintechnik 

     Busse, Dr. Franz von Pöttinger Deutschland 
GmbH  

Agrar 

     Laibach, Christiane DEG mbH Bank 

     Wiedemann, Prof. 
Heinrich 

Campus 21M GmbH Bildung (private 
Hochschule) 

     Göhde, Roland German Healthcare 
Partnership 

Verein 

     Liebing, Dr. Stefan Afrika-Verein der deut-
schen Wirtschaft e.V. 

Verein 

     Gauff, Helmut P. Gauff Engineering Beratungsunterneh-
men 

     Sacher, Fritz Merck KGaA  Pharma 

     Knoop, Karl-Heinz Riela Getreidetechnik 
Karl-Heinz Knoop e.K. 

Agrar 

     Kiesel, Karl-Heinz Kiesel- Consulting 
GmbH 

Lebensmittel 
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